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Úvod

Od druhé poloviny 20. století a dále v posledních letech zažívají skladby 

Františka Vincence Kramáře radostnou renesanci. Nejvíce se o to zasluhují 

bezesporu klarinetisté, kteří nalezli v jeho koncertních dílech nebojím se říci skutečné 

skvosty klasické klarinetové literatury. Za Kramářova života se klarinet teprve 

dostával do všeobecného hudebního povědomí a kromě nedostižného Mozartova 

koncertu A dur není mnoho tak výrazných klarinetových koncertů. Rozhodl jsem se 

tedy napsat práci, která praktickým klarinetistům nastíní jeho kompletní klarinetovou 

tvorbu. Ta je širší, než se mnozí domnívají a právě neznalost Kramářovy tvorby byla 

důvodem k vytvoření tohoto přehledu. Přináší incipity jednotlivých skladeb in C, 

pokud není uvedeno jinak. Po nich následuje přehled četnosti, doby a místa jejich 

vydávání. Dále z teoretických rozborů jednotlivých kusů můžeme rozpoznat 

skladatelovy postupy a techniky, které nastiňují kvalitu jeho kompoziční práce. Na to 

většinou navazuje osobní pohled výkonného interpreta. Podrobně se zabýváme 

pouze komorní a koncertní tvorbou v obsazení maximálně kvintetu. Sextety a širší 

ansámbly - partity a harmonie, jsou uvedeny pouze seznamově, a to přehledem 

všech doposud známých děl a jejich výskytem v České republice. Zde si dovolím 

zájemce odkázat na vyčerpávající práci Hainze Eckera (*1955), který téma partit 

a harmonií v roce 2000 vypracoval se zodpovědným vědeckým přístupem. Pro 

interprety rozhodnuvší  se provést méně známá Kramářova díla je přidán seznam 

nahrávek pořízených či archivovaných Českým rozhlasem.

Nemalá pozornost je věnována i životopisným událostem F. Kramáře. 

Česká literatura mnoho podrobných životopisů neobsahuje a nalézáme v nich vždy 

malé nesrovnalosti. Existuje vynikající kandidátská práce Karla Padrty, která je velmi 

podrobná a rozvádějící, a dále jeho katalog v německém jazyce. Pokládám za 

přínosné poskládat životopisná data v uvedeném rozsahu časově co možná 

nejpřesněji.
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Díky neexistujícímu autorovu seznamu skladeb a přiřazování opusových 

čísel dobovými vydavateli, dochází k označování děl různými opusovými čísly nebo 

naopak je vedeno více různých skladeb pod jedním opusovým číslem. Existuje tedy 

například kvartet op. 69 i harmonie op. 69. Dnes již naštěstí existují katalogy, 

uveďme alespoň z roku 1997 PadK ../.., kde je Kramářovo dílo přehledně

uspořádáno.
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František Vincenc Kramář  1759 - 1831

Český původ

František Vincenc Kramář se narodil 27. listopadu 1759 v Kamenici. 

Latinský zápis v kamenické matrice zní: 

"27. Novembris 1759 – (baptisanus) Georgius Fojtik Cooperator –

(baptisanus) Franciscus Vincencius – (baptisati parentes) Georgius Kramarz, Anna 

uxor, omnes (= Kamenice) – (patrini et patria eorum) Franciscus Kržižal, Francisca 

Joanis Wiskowski uxor, Kamenice".

Literatura nebyla vždy zajedno v uvádění data Kramářova narození. 

Ve slovnících a lexikonech byl nejčastěji uváděn údaj 17. 5. 1760, který převzal 

i H. Riemann a B. Szabolsci v Zenei-lexikon 1965. Z naší literatury uvádí Černušákův 

dějepis hudby 1931 rok narození 1761. Těžko lze vysvětlit původ těchto 

nesrovnalostí. Výše citovaný matriční záznam berme za věrohodný a platný.

Něco k původu rodiny Kramářů. Z roku 1640 pocházejí nejstarší zprávy 

z matričních zápisů ve městě Brtnici, ležící mezi Jihlavou a Třebíčí. Zmiňují se 

o narození dcery Rozyny Lukášovi a Dorotě Kramarz. Prameny nejsou zcela 

kompletní a nemůžeme tak celou linii rodu bez přerušení sledovat. V otázce národní 

příslušnosti rodiny Kramářů nelze vycházet pouze z tvaru jména Kramář uváděného 

v matrikách, jelikož zápis nebyl jednotný – Kramarz, Kromer, Krommer i Kromr, 

manželka Kramaržka.  Jihlavsko bylo v té době národnostně značně promícháno, ale 

Brtnici můžeme označit za českou. Je pravděpodobné, že rod Kramářů měl celkem 

dobré společenské postavení. Dokazují to četné zápisy v matrikách týkajících se 

kmotrovství. Několik pokolení dědilo hostinskou živnost a ještě sám František 

Vincenc a jeho syn August zdědili hostinec v Třebíči. Těžko by prosperoval cizincův 

hostinec v českém prostředí a též o kmotrovství byli žádáni spíše osoby shodné 

národnosti. Z těchto indicií se přikloníme k verzi, že Kramářovi byli Češi. V roce 1749 
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si pronajímá Františkův děd Tomáš Kramář hostinec v Kamenici. Stěhuje se sem 

i s přibližně dvanáctiletým synem Jiřím, otcem Františka Vincence. 

Jiří Kramář se v roce 1759 jako 22letý oženil s vdovou po kamenickém 

sedlákovi - Annou Dvořákovou. Do svazku si přivedla pět dětí z prvního manželství. 

Ještě téhož roku se jim narodil první potomek, skladatel František Vincenc.

František pravděpodobně prožívá mládí v Kamenici, doklady o tom však 

nemáme. Nedochovaly se ani školské zápisy, neznáme tedy jeho učitele hudby. 

Jediný vypátraný kantor je Johannes Walter, uvedený jako svatební svědek Jiřímu 

a Anně Kramářovým. Hudební úroveň musela být v Kamenici celkem vysoká, jelikož 

se zde pravděpodobně vzdělával i strýc Antonín, bratr Jiřího, pozdější hudební učitel 

Františka a kantor v Tuřanech u Brna.

V roce 1773 se Františkovi rodiče přestěhovali do Třebíče. Skladatel 

v témže roce odchází do Tuřan, bylo mu necelých 14 let. Dnes jsou Tuřany již

součástí města Brna. František bydlel v budově školy v rodině svého strýce 

Antonína, který byl učitelem, hudebníkem a skladatelem. Úmysl vzdělávat se 

především v hudbě je již zcela evidentní. Domněnce, že v Třebíči nepobýval, přispívá 

časová shoda části dopisu, kde Kramář uvádí „ … od svých 14 let jsem nebyl rodiči 

podporován…“. 
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Antonín Matyáš Krommer přišel do Tuřan v 16 letech, v roce 1756. Roku

1764 přijal místo varhaníka v Ostrově. Po dvou letech se vrátil do Tuřan vykonávat 

povolání učitel a regenschori. Již jako mladý byl uznáván za dobrého hráče 

na varhany, housle a psalterium. Za zmínku stojí Krommerův pozitivní postoj 

k vrchnosti a vojenskému stavu. Syn Josef nastoupil k jezdeckému pluku, další 

Antonín a Karel vstoupili do dobrovolné legie. I tato výchova možná zapůsobila 

na Františka Vincence, který později v Maďarsku sloužil u vojenské hudby. Antonín 

byl bezesporu dobrý organizátor. Ze svých žáků i občanů vytvořil orchestr a sbor, 

který byl schopen provádět náročnou hudbu soudobých autorů. Obsazení 

i schopnosti tělesa lze určit právě ze skladeb Antonína Krommera. Jsou to především 

mše, offertoria, litanie, tedy chrámová hudba v základním obsazení dvoje housle, bas 

a varhany. V některých skladbách užíval klariny a klarinety, v jiných, méně 

slavnostních hoboje a horny. Z toho lze usuzovat, že na tyto nástroje se střídali stejní 

hráči. 

Melodika děl je velmi chudá a spíše výsledkem harmonických postupů 

a rytmikou danou deklamací textu. Pohybuje se ve velmi malém rozsahu. 

Harmonicky se A. Krommer omezuje na základní funkce, modulace probíhají pouze 

do blízkých tónin. Protipólem prostého vedení vokálního hlasu je bohatý pohyb 

v prvních, někdy i druhých houslí. Ostinátně hrají osminy či šestnáctiny obohacené 

o melodické ozdoby a průchodné tóny.

Ke kvalitě děl Antonína Krommera se dá říci, že nevybočují ze standardu 

doby. Byly psány spíše autorovou hudební intuicí a nevykazují známky hlubšího 

skladatelského vzdělání.

Pro Františka Kramáře musel mít positivní dopad pobyt u strýce díky kontaktu 

s hudbou. Obklopen jí musel dojít k přesvědčení, že je jeho údělem. Již dva roky 

po příchodu do Tuřan, tedy v 16 letech, se stal místním varhaníkem a v této funkci 

setrval pravděpodobně až do svého odchodu kolem roku 1780. Co se týče skladebně 

technického vzdělání, musel být poznamenán teorií již z období před příchodem

do Tuřan. Jeho první smyčcová kvarteta ukazují na tématický způsob práce, a když 



11

je porovnáme s díly strýce Antonína, nelze se domnívat, že tyto znalosti nabyl 

u něho. Přesto však nutno dodat, že velký význam musela mít pro něho tuřanská 

praxe v provádění chrámové hudby a seznámení se s díly tehdejších mistrů.

V Maďarsku

František Kramář kolem roku 1780 odchází do maďarské Simontornye. První 

zmínka o něm je nalezena ze dne 3. března  1781, kdy se oženil s Juditou 

Barbacsyovou. Pocházela z vážené rodiny a pravděpodobně jen kvůli brzkému úmrtí 

jejího otce a zhoršeným sociálním poměrům v rodině došlo ke sňatku s tehdy jistě 

neznámým a do města nově příchozím F. Kramářem. 

Pobyt v Simontornyi netrval dlouho. Kramář zde asi působil v kapele hraběte 

Styruma jako řadový hudebník, možná i jako kapelník. Styrum ho měl poznat 

v Bratislavě, či snad ve Vídni, doklady o tom nejsou. Na dvoře, odpovídajícímu 

šlechtickému stavu pánů s hlavním sídlem ve Vídni, vlastnil domácí orchestr. Kvalita 

i proslulost orchestru byla značná, podle dochovaného dokumentu o účinkování 

na pohřbu pécského biskupa.

Mezi roky 1782 a 1783 působil Kramář v Pécsi. Bylo to kulturní centrum celé 

oblasti, působila zde dómská kapela, která kromě chrámové hudby provozovala 

i světskou, výlučně symfonickou hudbu. Roku 1782 je jmenován definitivním 

organistou Pécského dómu, regenschorim byl v té době Josef Peck. Kramář byl 

zaměřen především na světskou hudbu, jeho přirozenosti pravděpodobně 

nevyhovovalo provozování převážně duchovní hudby. Brzy opět odchází a nastupuje

do vojenské kapely hraběte Károliyho.

Po smrti kapelníka Georga Glanze nastupuje na jeho místo u plukovní kapely 

hraběte Károlyiho František Kramář. Sídlo měla v Pécsi, avšak velmi cestovala. 

Maďarsko se nacházelo ve vojenském stavu s Turky. Kapela však měla civilní 
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zaměstnance, nebyl tedy vojákem. Podle dochovaných údajů zamýšlel 

pravděpodobně zůstat v pozici kapelníka nastálo. Žádá, aby mu byla přiznána penze 

při neschopnosti, či zániku pluku. Zkušenosti zde nabyl jistě díky nutnosti upravovat 

skladby pro dechové nástroje. Snad jen úmrtí hraběte Károlyiho v roce 1791 a s tím 

spojená reorganizace u pluku zapříčinila jeho odchod, a to asi přímo do Vídně.

Vídeň

Vídeň byla pochopitelně kulturní středisko, kam se stahovali umělci z celého 

Rakouska-Uherska. Pro hudebníka bylo město výzvou, kde se mohl uplatnit a tím 

i existenčně zabezpečit. Množství kontaktů na různé mecenáše, vydavatele, 

provozovatele hudby i výskyt skladatelských velikánů, obzvláště na přelomu 17. a 18.

stol. a s tím spojená inspirace a poučení - to vše byla Vídeň.

František Kramář přichází kolem roku 1791 a stává se hudebním ředitelem 

kapely hraběte Grassalkovicze. Tento rod pocházel z Uher, a protože vzájemná 

doporučení mezi rody byly obvyklou praxí, je nasnadě, že se Kramář uchytil zrovna 

zde. Nejenže byl kvalitním houslistou, ale i jeho zkušenosti s dechovou hudbou, která 

se těšila ve Vídni v té době oblibě, byly jistě předností. Působil zde jako "Direkteurs 

auf die Violine", tedy asi vedoucí houslové skupiny, spíše však kapelník. Kvůli

redukci většiny vídeňských rodových kapel na konci 18. stol. odchází z postu ředitele 

kolem roku 1795 a je nahrazen klarinetistou Griessbachem.

Po odchodu ze služeb hraběte se věnuje především činnosti skladatelské 

a kantorské. Studenti byli z předních šlechtických a úřednických rodin. Ti mu potom 

pomohli k vzestupu na přední společenské postavení v hudební Vídni. Z žáků jsou 

známi houslisté a skladatelé Vincenc Walner a Jan Leopold Kunerth, houslista 

ve Vídni a později na Moravě, obzvláště v Kroměříži.

Skladatelská činnost F. Kramáře byla v tomto období velmi bohatá. Neexistuje 

jím psaný seznam vlastních děl, chronologicky se tedy zařazují velmi obtížně. Přihlíží 

se zde k době vydání díla a vydavatelským číslům. V období 15 let vyšla díla až 
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do opusového čísla 85, což je přes 125 děl, včetně bezopusových. Navíc jeden opus 

někdy obsahoval tři skladby, což znamená, že mezi roky 1795 a 1810 vydal přes 225 

děl. V tomto období vydával jistě i díla dříve napsaná. Rychlost a lehkost jeho psaní 

skladeb byla určitě vysoká, ale jen stěží by zvládal zkomponovat například koncerty 

mezi op. čísly 35 - 44 vydané hned za sebou. Také zvykem a běžnou praxí bylo 

upravování vlastních starších skladeb pro jiná nástrojová obsazení. V jeho 

klarinetové literatuře níže uvedené jsou to hned kvartety op. 69 původně smyčcový, 

op. 82 a 83 původně pro fagot a kvintet op. 95 byl flétnový. Také málo hrané 

koncerty op. 52 hobojový a op. 86 flétnový vznikly přepracováním. 

Dovolil bych si zde i poznámku ohledně růstu obliby klarinetu jak u veřejnosti,

tak hráčů i skladatelů. Dokazují to skladby přímo pro klarinet, ale právě tak 

i upravování skladeb původně pro starší, v praxi zažité nástroje. Uspokojit poptávku 

na díla s klarinetem bylo nejrychlejší transkripcí, což Kramář využíval.

Kramář se zaměřil zpočátku na psaní komorních skladeb. Byl oblíben 

u hudbymilovné smetánky a šlechty. Jeho kvartety a kvintety hrávali na večírcích jak 

profesí hudebníci, tak i právě diletantští hráči z vyšších kruhů. Jeho politikou bylo 

seznámit se s významnými osobnostmi své doby, jejichž vlivů využíval. Otevíraly se 

mu dveře k různým vydavatelům, se kterými měl smlouvy na vydání určitého počtu 

skladeb. Spolupracoval s vydavateli André z Offenbachu v Německu, Duhan 

z Paříže, Vernay - Charenton též Paříž, Chemische Druckerei ve Vídni, Steiner 

Vídeň, Haslinger Vídeň a další. Později se vydávala jeho díla u více jak 

30 vydavatelů. Do opusového čísla 35, to jest do roku 1802, bylo vydáno 57 kvartetů, 

22 duet, 14 kvintetů, převážně smyčcová literatura. Do této doby však pouze 

1 symfonie,  2 koncerty (houslový a flétnový), 1 concertino pro flétnu, hoboj a housle 

a 6 pochodů. Z klarinetové literatury to jsou dva kvartety op. 21. Od roku 1803 proti 

tomu vyšlo rychle za sebou 8 koncertů, 2 concertina, 1 symfonie a partita oproti jen 

4 komorním skladbám. Sem patří i klarinetový koncert a dvojkoncert op. 35. 

V dalších letech vydává jak komorní tak symfonická díla, pro klarinet úpravu 

hobojového koncertu op. 52 a concertino op. 70. Důležitý je rok 1808, kdy mezi 
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opusovými čísly 67 - 79 vychází 8 harmonií, povětšinou v obsazení 2 hoboje, 

2 klarinety, 2 fagoty a  2 horny, někdy i kontrafagot.

Do roku 1802 byl Kramář převážně autorem komorních skladeb. Symfonická 

díla vydával více až v následujících letech a to mu bylo již přes 40 let. Jeho proslulost 

však musela být značná, nebyl známý jen ve Vídni a v Rakousku, ale hojně se 

vydával v Německu i Francii. Můžeme to připsat jak kontaktům z pedagogického 

působení, tak technické přístupnosti skladeb amatérské hudební veřejnosti. 

Dobovými kritiky nebyl Kramář hodnocen příliš vysoko. Nikdy v jeho tvorbě 

nehledali genialitu Mozarta či Beethovena, ale připisovali mu technickou zdatnost 

a hudební bezprostřednost, a právě díky přístupnosti skladeb amatérským kruhům 

docházel velké popularitě. S oblibou ho srovnávali s komorními díly J. Haydna, který 

platil za skvělého autora i smyčcových kvartetů. Haydn byl brán za vzor a srovnávání 

chápeme jako poctu a uznání Kramářových kvalit. Vytýkány mu byly ponejvíce jen 

příkré modulační postupy, které jsou dnes u něho brány za charakteristické. Byl tedy 

hodnocen pozitivně, s přihlédnutím právě k lehčímu žánru, kterým se můžeme říci 

více zabýval. Za pozitiva byly pokládány svěžest, smysl pro proporce, optimistický 

výraz (který ponejvíce postrádám v soudobé tvorbě - pozn. autora), kompoziční 

a technické zpracování.

Služba u dvora

Kramářova touha sloužit u císařského dvora byla pochopitelná a dlouholetá.

Musel se však smířit s tím, že se vyplnila až po dlouhých 18 letech od jeho první 

známé žádosti 5. prosince 1797. Přibližně tedy 6 let po jeho příchodu do Vídně podal 

žádost o přijetí do dvorní kapely. Z dokumentu vyplývá, že šlo o místo uvolněné 

po zemřelém houslistovi Gribichovi (též Kreybichovi). Ten byl podle Köchelových 

údajů nejvýše postaveným v houslové skupině, šlo tedy pravděpodobně o místo 

vedoucího nástrojové skupiny. V žádosti se Kramář odvolával na své kompoziční 

úspěchy doma i v zahraničí, na svou dirigentskou i houslistickou praxi, zdůrazňuje 
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svůj domácí (zatím však ne český) původ a píše, že by se spokojil i s jiným místem 

v kapele. Tím nám poukázal na fakt, že skutečně šlo o důležitý post a byl si vědom 

těžkosti jeho dosažení. Bohužel toto místo bylo obsazeno o tři měsíce později 

Franzem Pösingerem. Podruhé žádá o místo v téže kapele roku 1806. Antonio 

Salieri vedl konkurz, kde hráli ještě Willman, Mayseder a Vranický. Poslední 

jmenovaný byl přijat, ale na místo houslisty, podle seznamů hudebníků kapely,

nakonec nenastoupil. Mohlo jít o zrušení místa jako takového. Posudek 

na Kramářovu hru byl však velmi příznivý. Pokud nešlo jen o zdvořilostní odmítnutí, 

je pro Kramáře úctyhodné, že i ve věku 47 let se udržoval na vysoké hráčské úrovni.

Snaha o vstoupení do služeb dvora pokračovala roku 1810 přijetím postu 

hudebního ředitele baletu ve dvorním divadle. Musíme upřesnit, že dvorní divadlo 

nespadalo pod dvorní služby a nebylo v té době pod přímou správou císařského 

dvora, i když podléhalo prvnímu dvornímu kapelníkovi A. Salierimu. Místo ředitele 

bylo ovšem velmi lukrativní, rovnalo se platem například nejpřednějším místům 

ve dvorní kapele. Vídeň byla baletu nakloněna a Kramář měl na starosti hudební 

stránku baletních vystoupení. 

Konečně 14. 6. 1814 se dostává do služeb dvora a odjíždí do Heidelbergu, 

kde byl tehdy hlavní císařský stan. Nastoupil na místo strážce dveří "Antikammer 

Thürhütter" s ročním platem 800 zlatých s bydlením a na oděv. Tady bychom měli 

objasnit, že nešlo o post sluhy, nýbrž v hierarchii dvorních povolání bylo vícero postů 

rozličných názvů, které byly rozdělovány řekněme ze společensko-politických 

důvodů. Prameny uvádějí, že šlo o sinekuru, tedy povolání bez odpovědnosti 

a přílišných povinností. Dvorské služby byly v módě a i kdyby měl Kramář titul topiče 

"Kammerheitzer", věnoval by se své skladatelské činnosti a kvartetní hře na housle. 

Právě v tomto období dochází k největšímu uznání a poctám u různých hudebních 

institucí a konzervatoří. Doprovázel totiž po celé Evropě císaře Františka I. 

na služebních cestách a vystupoval zde jistě jako člen dvora, hudebník a skladatel. 

U dvora byla hudba v oblibě a společenskou nutností. Kramář dostal svůj titul, aby 

mohl bez titulárních zábran právě u dvora zastávat funkci prvního houslisty v kvartetu 

společně s baronem Kutscherou a dvěmi hrabaty. Císař se i sám na provádění 
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kvartetů aktivně podílel. Na tuto svoji zálibu nezapomínal ani na cestách, 

při důležitých jednáních, ani ve válečných situacích. Kramářovi bylo v roce 1816 

k jeho potěše povoleno věnovat císaři 3 kvartety opus 100.

Dostáváme se k  období Kramářova života, kdy dosáhl nejvyššího postu 

ve své kariéře. 7. 5. 1818 umírá dosavadní dvorní skladatel Leopold Koželuh -

klarinetistům známý autor interpretačně nenáročného, přesto skladebně i hudebně 

velmi vyspělého, v koncertní praxi málo uváděného, leč kvalitního koncertu Es dur 

pro klarinet a orchestr. O sedm dní později podal František Kramář žádost na toto

místo. Ucházeli se o ně i dva další skladatelé, Anton Walter a Ignac Ritter von 

Seifried. Ve své žádosti se Kramář odvolává na své dosavadní praktické zkušenosti, 

na úspěchy svých skladeb i členství v hudebních institucích. Za povšimnutí stojí 

zdůraznění moravského původu v úvodu žádosti. Tato poznámka na sebe upoutá 

pozornost, jelikož další text nemá životopisný charakter. Zdála by se i nevýznamnou, 

ale podíváme-li se na obdobnou žádost jeho předchůdce Leopolda Koželuha z 29. 5.

1792, zjistíme, že se i zde odvolává na svůj původ, a to velmi zdůrazněnou formou. 

Kramářova poznámka je tedy záměrná a dokládá nám dobré jméno českých 

hudebníků u dvora. Obdobně to činili Italové. V závěru žádosti Kramář připomíná, že 

žádaná pracovní náplň je jeho původním povoláním, ve kterém tady může dále 

úspěšně pokračovat. Bude to pravděpodobně narážka na jeho působení ve funkci 

dveřníka, kterou dosud zastával. 

Dvorní skladatel a kapelník

14. 9. 1818, tedy čtyři měsíce po podání žádosti, byl Kramář císařským 

rozhodnutím zbaven stále trvajícího titulu strážce dveří a je jmenován na Koželuhovo 

místo. Plat 1500 zlatých odpovídá dvěma úřadům, které Kramář zastával. Byl 

dvorním skladatelem i komorním kapelníkem. O rozsahu pracovní náplně 

a povinnostech se můžeme pouze domnívat. Z odborné literatury, ani z nástupních 

dekretů se nic určitého nedovídáme. 
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Dvorní skladatel doprovázel panovníka veskrze na všech cestách a měl dbát 

na hudební prezentaci a uměleckou úroveň vystoupení a koncertů. Hudební stránka 

ve veřejném životě dvora měla stěžejní místo, tedy Kramářův post měl vysoce 

společenský charakter. Automaticky vlastnil vstupenku na veškerá vystoupení 

dvorního divadla. Ze státnických akcí víme, že například v roce 1820 dirigoval dvorní 

hudbu na kongresu v Opavě.

O podrobnostech funkce komorního kapelníka nevíme téměř nic. Komorní 

kapelník je veden v útvaru der Oberstkämmerers-stab, jehož funkce měla více 

internější poslání. Patřili sem již uváděný strážce dveří, z umělců pak komorní malíři 

a rytci, několik zpěváků a komorním virtuosem nebyl nikdo menší než sám Nikolo 

Paganini.

Důvodů, proč právě Kramář byl dosazen na ona místa může být vícero.

Některá dobová literatura naráží na možnou protekci. Kramář měl jistě široký okruh 

přátel z šlechtických kruhů a styky s nimi udržoval i častou dedikací svých skladeb. 

Tyto kontakty nehrály roli při předchozích odmítnutí do dvorních služeb. Tentokrát,

i přes možné přímluvy vlivných osobností se lze domnívat, že důvodem přijetí byla

jak hudební a skladatelská, tak interpretační kvalita F.V. Kramáře. Nahrávala mu 

také příznivá situace  právě pro takový druh kompozičního oboru i hudebního 

stylového výrazu, jakým byla jeho tvorba. J. V. Sýkora uvádí v článku o Pavlu 

Vranickém, že císař František holdoval se svým pověstným domácím kvartetem 

hlavně komorním dílům Vranického a Kramáře. Kramář, který byl ve Vídni všeobecně 

označován za jednoho z nejpřednějších skladatelů komorní hudby a za zkušeného 

interpreta komorních děl, mohl být tedy právem přijat na dvůr do služeb v těchto 

oborech. Byla to jak nejvyšší dosažitelná meta v profesním životě Kramáře, tak 

poslední, kterou mohl zastávat. S příchodem romantismu a hráčské virtuozity s tím 

spojené, ubývá diletantských hudebníků a záliba císaře samého v provozování 

hudby začínala být výjimečnou. Alespoň v takové míře, jako doposud. Jak víme, 

většina Kramářových skladeb se zaměřovala na hudební diletantismus a s novou

organizovaností hudebního romantismu přicházela do obliby například díla 

Schubertova, Weberova a Rossiniho.
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Kramářova skladatelská činnost, soudě podle počtu a typu vydávaných 

skladeb i zájmu obecenstva, nevykazuje až do dvacátých let 19. století žádné větší 

změny.  Lehce ubývá nových skladeb a vycházejí reedice. 

Mezi roky 1810 – 1820 jsou vydány přibližně opusy 80 až 102, dále pak 

do opusu 110. Menší počet skladeb je vyvážen jejich větší rozlehlostí, avšak přece 

jen docházelo zřejmě díky služebním povinnostem i vyššímu věku stárnoucího 

skladatele k umírněnějšímu tempu komponování. Na sklonku života napsal ještě 

4 symfonie, které již nebyly nikdy vydány. Dnes z nich známe pouze VI. D dur, 

VII. g moll a IX. C dur, dle autografu dopsanou 17. listopadu 1830. Můžeme se 

domnívat, že šlo o poslední dokončenou skladbu Františka Vincence Kramáře. 

Je obdivuhodné, jak byl téměř sedmdesátiletý autor plný chuti a síly komponovat.

Tvorba tohoto období je členitá a obsahuje jak časté úpravy starších 

komorních skladeb pro jiná obsazení, tak nové kompozice. Píše koncertní skladby, 

převážně pro dechové nástroje, harmonie, pochody a vydává dvě symfonie. Jako 

nový obor se přidávají komorní skladby klavírní, kterým věnoval v dřívější době jen 

malou pozornost. Známe jen klavírní trio opus 32. Také pod opusovým číslem 108 je 

vedená jediná tiskem vydaná mše.

S lehce přibývající orchestrální tvorbou se častěji setkáváme s dobovými 

zprávami o jejich provozování. O komorních večírcích se nedochovaly mnohé 

zprávy, neboť doboví kritici a novináři se věnovali více veřejným produkcím 

především symfonické hudby a ve velké míře opeře. Kramářovy koncerty patřily 

k oblíbeným jak u publika tak u sólistů. Vedle velkého počtu uvádění ve Vídni víme 

i o provedení skladeb v Lipsku, Amsterodamu, Mnichově a dalších centrech.

V přehledné statistice nejčastěji hraných symfonií na vídeňských akademiích v letech 

1815 – 1830 je uvedeno: Beethoven 35, Mozart 20, hned na třetím místě Kramář 5, 

Haydn 4, Lachner 3 atd. Z tohoto výčtu lze vysledovat dvě věci. Buď byl Kramář 

skutečně oblíben, jak dokládá i dobová kritika, nebo byl jeho vliv a postavení 

skutečně značné a hudebně organizační okolí bylo ochotno akceptovat jeho díla.

Tehdejší kritika stále vyzdvihovala tvůrčí vynalézavost a kompoziční řád, jako 

i dobrou hratelnost, svědčící o jeho instrumentačních schopnostech a zkušenosti. 
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Avšak pro nás je velmi zajímavý  článek o klarinetovém kvartetu opus 82, uvedený 

v Allgemeine Muzikzeitung Leipzig a datovaný 7. 8. 1816. Je příkladem nepříznivého 

hodnocení. Víme, že opus 82 je původně kvartet op. 46 č. 2 pro fagot, dvě violy 

a violoncello. Kritik nejprve vytýká nedostatek radostného a zpěvného výrazu 

a pozastavuje se především nad tím, že se často objevují místa, známá již 

z dřívějších autorových skladeb. Buď chtěl taktně upozornit na to, že dílo vzniklo 

"pouhým" přepracováním starší skladby nebo byl věrným posluchačem Kramářovy 

produkce a v paměti mu utkvěla melodika původního provedení. 

V období dvorních služeb se dostalo Kramářovi vysokých osobních poct 

a jmenování. Především při cestách v zahraničí mu byly udělovány čestné tituly 

a členství. V Paříži se jistě setkal s Antonínem Rejchou, který údajně měl být v roce 

1815 iniciátorem přijetí Kramáře do čestného spolku pařížské konzervatoře. Dále byl 

čestným členem hudebního spolku v Innsbrucku, filharmonické společnosti v Lublani, 

od roku 1816 filharmonického institutu v Benátkách a konzervatoře v Miláně. 

Ke konci života roku 1826 ještě v Gesellschaft  der Musikfreunde (spolek milovníků 

hudby) ve Vídni.

Soukromý život

Krátce se ještě zmíníme o Kramářových rodinných poměrech pro celistvější 

uchopení jeho života. Musíme říci, že se celkově dochovalo velmi málo záznamů jak 

úředních, tak soukromé korespondence. Z útržků lze sestavit přibližný sled událostí. 

Jak jsme již uvedli, v Maďarsku se oženil s jeho první ženou Juditou.  Před rokem 

1807 se jim narodila dcera Růžena. Byla starší než její bratr August narozen ve Vídni 

1807. Ten umírá pravděpodobně bezdětný již v roce 1842. Obě děti měly hudební 

nadání, dcera hrála na klavír, syn hrál aktivně na housle, klavír i skládal. Dne 18. 2.

1808 první žena Judita umírá a již 1.10.1808 se Kramář znovu oženil. Vzal si 

35 letou vdovu Magdalenu, šlechtičnu z Horvathů, dceru významného vídeňského 

továrníka Mikuláše Flamma. Dokládá to význačné Kramářovo postavení, které tímto 



20

sňatkem ještě posílil. Magdalena  umírá šest let po smrti svého chotě 16. 6. 1839

ve Vídni.

S rodinou v Třebíči udržoval Kramář vztah na korespondenční úrovni. Často 

rodiče nenavštěvoval. Nevíme, zda byl na pohřbu matky v roce 1803, avšak 1810, 

kdy umírá jeho otec, navštívil Třebíč vícekrát. Šlo o dědické spory, kdy zajištěný 

skladatel spíše pomohl sestře s finančními problémy způsobenými zpronevěrou

švagra. Kramář zdědil hostinec, o který se ale nemohl starat a ziskovost byla 

minimální. Sám píše závěť již 1. května 1826 velmi zodpovědně, asi díky neblahé 

zkušenosti se švagrem. Jeho čistě osobní majetek tehdy činil přes úctyhodných 

6 000 zlatých. Kramář umírá 8. ledna 1831 ve svém bydlišti v Kostelní ulici č. 105 

vídeňské čtvrti Mariahilfe. Bylo mu nedožitých 72 let. Zemřel na zánět močového 

měchýře a na následky nevhodného lékařského postupu.

Kolem roku 1853 umírá jeho dcera Růžena a tady se nám stopa rodu Kramářů 

ztrácí.
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Památník

Z internetového portálu obce Kamenice:

"Na svého rodáka  Kamenice nezapomněla ani v současnosti. Dne  21. 8. 

2005 byl slavnostně odhalen  kamenný památník na kterém je  umístěna   deska 

s nápisem : „Zde do r. 1913 stávala stará radnice, kde se narodil F.V. Kramář –

Krommer, vídeňský dvorní skladatel   1759 – 1831“.   Památník vznikl díky iniciativě  

Jiřího a Josefa Matějíčkových, manželů Riehsových a za účasti a finanční podpory

Obecního úřadu Kamenice. Povrch kamene upravil akademický sochař Jaroslav 

Jelínek.  Bronzovou desku zhotovil umělecký kovář a medailér P. Jekl z Jeníkova 

u Hlinska. Návrh desky zpracoval grafik Zdeněk Hašler."
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Koncerty:

Koncert pro klarinet a orchestr č. 1 Es dur op. 36  PadK III/4

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 fagoty, 2 horny, 2 trumpety, tympány, 

housle I a II, viola, bas

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 1718, rok 1803,  >> Concerto pour la Clarinette 

avec accompagnement d´orchestre dédié à Monsieur de Marsano, par F. Krommer. 

Oeuvre 36. Offenbach s/m, chéz J. André.<<

Vernay, Charenton, vydání č. 170, kolem roku 1804, >> Concerto pour 

la Clarinette coposé et dédié à Mr. de Marsano par F. KROMMER. Oeuvre 36. 

A CHARENTON près Paris chez VERNAY à  ľimprimerie lithographique, à PARIS au 

dépôt chez Mme  Duhan et Compie, Boulevard Montmartre No 1050. Propriété 

de ľéditeur, Enrégée à la Bible  Nle. <<

André, Offenbach, vydání č. 4284, kolem roku 1821, >> CONCERTO pour 

la Clarinette, accoompagnée de deux Violons, Alto, Basse, Flûte, 2 Hautbois, 
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2 Bassons, 2 Cors, 2 Trompettes & Timbales, dédié à Monsieur de Marsano 

par F. KROMMER. Oeuvre 36. No. 4284. A Offenbach s/m, chéz J. André.<<     

- pozdější vydání

SNKLHU Praha, číslo desky: H 888, rok 1953: Concerto Mi-b. Clarinetto (B) 

e piano, vyd. Jan Racek, rev. Jiří Kratochvíl. In: Musica antiqua bohemica 13. Edit.: 

Praha, 1. - 2. SNKLHU 1953, 1956; 3. SHV-Artia 1963; 4. SHV 1956.

ČHF Praha, číslo desky: ČHF 100, rok 1957: Concerto pour clarinette et 

orchestre. Rev. Emil Hradecký, partit.

SHV Praha, číslo desky: H 888, rok 1962: Koncert Es dur pro klarinet 

a orchestr op. 36.,  klav. arr. Ladislav Simon, rev. Jiří Kratochvíl, Musica viva 

historica 7. Edit.: Praha, 2. [!] SHV 1962; 3. SHV-Artia 1966; 4. - 9. Supraphon 1970, 

1971, 1975, 1978, 1982, 1985.

Musica, Budapest, číslo desky: Z 7239, rok 1975: Konzert für Klarinette und 

Orchester Es dur op. 36. Für Klarinette und Klavier. Vyd. Berlász Melinda, rev. 

Kovácz Béla. Edit.: Budapest, Musica, 1. - 2. 1975, 1980.

Muzyka, Moskva, č. 7329, rok 1980: Koncert soč. 36 dlja klarinete 

s orchestrom. Dlja klarinete i klavir.

Rukopisy: Státní knihovna Berlín, sign. 12.160, rukopis 19. stol., partitura; 

ČHF Praha, sign. 6665 - 1974, partit.

Formální rozbor

První věta je v tónině Es dur a má sonátovou formu. Úvodních 51 taktů 

zabírá orchestrální expozice. Postupně předjímá hlavní téma v tónině Es dur a od 

taktu 25 téma vedlejší, rovněž v Es dur. Ve 40. taktu začíná „charakteristický závěr“, 

který se vyskytuje také na konci provedení i celé věty. Obvykle před nástupem 

hlavního tématu. Celou introdukci interpretuje pouze orchestr.
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V taktu 52 sólový klarinet exponuje v plném znění hlavní téma v délce 

dvanácti taktů, v tónině Es dur. Za ní následuje čtyřtaktová harmonická pasáž 

s modulací skokem do c moll. Takty 72 až 80 zpracovávají materiál vycházející 

s vedlejšího tématu, jež vyústí v dominantní tónině. V ní je od taktu 81 exponováno 

šestnáctitaktové vedlejší téma. Od 96. taktu je zpracováváno vedlejší téma v tónině 

b moll, modulací však postupně v taktu 111 vyústí v B dur. Zde navazuje virtuózní 

pasáž uzavírající expozici. Těžiště celé plochy je samozřejmě celé postaveno 

na sólovém nástroji. 

Provedení začíná v taktu 131 v dominantní tónině. Zpočátku tutti 

zpracovávají hlavní téma. V taktu 147 předjímá orchestr příchod zcela nového 

hudebního materiálu (viz. takt 210), což v klasické sonátové formě nebývá příliš 

časté. To celé stále v B dur. Taktem 161 začíná lehké provádění závěrečného 

tématu, stále v tutti. Toto pak vyústí v taktu 169 ve varýrování hlavního i vedlejšího 

tématu sólovým nástrojem, stále v dominantní tónině. Tato část provedení je 

poměrně obsáhlejší, vyvrcholí až v taktu 210 v expozici zcela nové myšlenky, 

anticipované právě v taktu 147. Její délka je 16 taktů a je v subdominantní tónině 

As dur. Toto téma vzápětí zpracovává od taktu 225 stále v As dur. Provedení uzavírá 

„charakteristický závěr“, podobně jako introdukci. Harmonie této části začíná v As dur 

a končí v dominantní B dur, čímž připravuje reprízu.

Nové téma taktu 210

Repríza začíná zcela standardně v Es dur hlavním tématem, hraným 

sólovým klarinetem. Je zcela shodné s expozicí. Vedlejší téma od taktu 284 je také 

v tónině hlavní, což zcela odpovídá klasicistní sonátě. Ve srovnání s expozicí je 

mírně obměněno a od taktu 300 na něj navazuje ještě jeho opětovné zpracování. 
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Virtuózní pasáž, podobná závěru expozice od taktu 111, pokračuje taktem 314 stále 

v hlavní tónině. Charakteristický závěr, hraný orchestrem, celou první větu uzavírá.

Druhá věta je v paralelní tónině c moll a má trojdílnou formu A(a,b); B; A‘. Je 

uvedena kontrapunktickým rozhovorem hoboje v sopránu a violoncellem

s kontrabasy v hlasu nejhlubším. Sólo klarinet nastupuje ve 13. taktu čtvrťovým 

zdvihem. Přináší nesymetrické dvanáctitaktové téma, které můžeme rozčlenit 

na čtyřtaktové předvětí a osmitaktové závětí. Tuto část můžeme označit jako malé a. 

Díl malé b začíná ve 25. taktu obdobně nesymetrickým a obdobně členěným 

tématem. Celou tuto plochu (malý díl a, b) můžeme nazvat velký díl A. Velký díl B 

začíná taktem 37. Začíná v paralelní tónině Es dur a v doprovodu je patrný zrychlený 

pohyb v šestnáctinových notách. Na rozdíl od předchozího je symetrický, tvořený 

dvěma osmitaktovými periodami, jež je možné opět rozdělit na předvětí a závětí. 

Tentokrát ovšem symetricky po čtyřech taktech. Díl A‘ začíná v 53. taktu a obdobně 

zpracovává látku malého dílu a. Doprovod se uklidňuje zpět na osminových notách. 

Vrací se od počátku do původní tóniny c moll. Věta je ukončena třítaktovým závěrem.

Třetí věta „Rondo“ je v tónině Es dur. Má formu A; B; A; C, chybí zde 

v závěru opětovný návrat k dílu A. Můžeme říci, že se jedná spíš o formu vícedílnou. 

Díl A začíná citací tématu v sólovém nástroji. Posléze je téma opakováno orchestrem 

v mírné obměně. Je v Es dur a má zcela klasicky symetrickou stavbu 

šestnáctitaktové dvojperiody, vždy členěné po čtyřech taktech. Od taktu 33 je pak 

téma zpracováváno. Harmonicky provedení vyústí přes mimotonální dominantu 

do tóniny B dur v taktu 54. Zde začíná díl B. Má virtuózní charakter a je tedy, zcela 

pochopitelně, postaven na sólovém klarinetu. V taktu 74 se vracíme k dílu A. Není 

doslovný, po zaznění tématu ve zkráceném tvaru, klarinet i tutti jen 8 taktů, následuje 

opět jeho zpracování. Pochopitelně odlišné, než v úvodu. Díl C začíná ve 130. taktu 

a má podobně virtuózní charakter jako díl B. Tímto dílem, jak už jsem napsal výše, 

tato věta i celý koncert končí.
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Dalo by se říci, že po formální stránce se koncert mírně vymyká klasicistní 

sonátové formě. I když na jednu stranu pro klasickou sonátovou formu hovoří 

naprosto jasná a přehledná stavba jednotlivých dílů. První, druhá a v podstatě i třetí 

věta nijak nevybočuje od klasicistní formy. V expozici první věty nalezneme 

přítomnost hlavního, vedlejšího a dokonce i závěrečného tématu. Provedení 

jednotlivých motivů se nijak neliší od klasicistního způsobu práce s tématy 

a harmonií. Repríza v první větě je až na malé obměny takřka doslovná. Vedle toho 

ale například až v provedení, stále je řeč o první větě, autor exponuje a vzápětí 

provádí naprosto nové a výrazné téma. Pro klasicistní sonátu věc poněkud

netypická. Ze subjektivního hlediska je to ale pro skladbu velké oživení. 

Z teoretického pohledu se zdá, jako by uvedení něčeho nového v provedení bylo 

vrcholem celé věty, ke kterému vše směřuje. Interpretačně jde o líbivou část skladby, 

která charakterem skvěle a nenápadně zapadá do okolního skladebného materiálu. 

Dále stavba jednotlivých témat postrádá symetrii, pro klasicismus příznačnou. 

Témata mají sice sudý počet taktů, nejsou však dále nijak dělitelná (předvětí 

a závětí, či periody). Symetrie začne být pravidlem až od půlky druhé věty. 

Postrádám také kadenci, což v klasicismu je obvykle nezbytná pasáž každého 

virtuózního koncertu a jak uvidíme, je to nijak výjimečný znak Kramářovy 

koncertantní tvorby.

Docházíme k závěru, že tento koncert je stylově poměrně málo vyhraněn. 

Nalezneme zde prvky jak již raného klasicismu, tak určitě i vrcholného a již výše 

zmiňovaná formální odchylka může evokovat i myšlenku na klasicismus pozdní. 

Vzhledem k období, ve kterém autor žil, to není nic zvláštního. Dá se předpokládat, 

že na přelomu století byla u autorů běžně patrná stylová syntéza. Ve své podstatě je 

ale tento koncert zajímavá a pro posluchače jistě přitažlivá hudba a proto také 

nedílná součást základního klarinetového repertoáru i s ohledem na dobrou 

hratelnost.
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Interpretačně je koncert oblíbený již na základních hudebních školách. Zde 

vyspělejším klarinetistům, stále však amatérům, umožňuje předvést své technické 

schopnosti v rychlých stupnicovitých a akordicky virtuózních pasážích. Volná věta 

naproti tomu odhalí hudební zralost interpreta. Vystihnout melancholický úvod a přes 

durovou střední část zakončit opět v posmutnělém moll. Pro studenty konzervatoří 

a vysokých škol je koncert, obzvláště u nás, nedílnou součástí repertoáru. Hratelnost 

a zároveň obtížnost Kramářova koncertu vystihuje i věta, kterou jistý vysokoškolský 

profesor uvedl o svém studentovi v káravém tónu: "Tento klarinetista se bohužel 

nikdy nedostane za hranici, kdy pro něho bude Kramář lehký, a stane se pro něho 

naprosto kdykoli proveditelnou skladbou." 
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Koncert pro klarinet a orchestr č. 2 Es dur op. 52  PadK III/12

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 fagoty, 2 horny, 2 trumpety, tympány, 

housle I a II, viola, bas

Koncert vznikl úpravou koncertu pro hoboj a orchestr F dur op. 52

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 4379, rok 1822,  >> Deuxiéme Concerto pour 

la Clarinette avec accompagnement de deux Violons, Alto, Basse, Flûte, 2 Hautbois, 

2 Bassons, 2 Cors, 2 Trompettes & Timbales, composé par F. Krommer. Oeuvre 52. 

(Ce Concerto est arrangé d´après celui pour Hautbois)

- za života  F. V. K., nedochovaná

André, Offenbach, vydání č. 2518, rok 1808,  >> Deuxiéme Concerto pour 

la Clarinette avec accompagnement de deux Violons, Alto, Basse, Flûte, 2 Hautbois, 

2 Bassons, 2 Cors, 2 Trompettes & Timbales, composé par F. Krommer. Oeuvre 52. 

(Ce Concerto est arrangé d´après celui pour Hautbois) Dokumentováno v seznamu 

vydavatelství André d´Offenbach 1808.
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Koncert opus 52 se v současnosti na klarinet téměř neprovádí. Toto 

privilegium je přenecháno hobojistům, kteří sice ne tak hojně jako klarinetisté opus 

36, skladbu uvádějí. Též mi nejsou známy nahrávky tohoto díla s klarinetem.

Koncert pro klarinet a orchestr č. 3 e moll  op. 86  PadK III/17

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 klarinety, 2 fagoty, 2 horny, housle I a II, 

viola, bas 

Koncert vznikl úpravou koncertu pro flétnu a orchestr e moll op. 86

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 3959, rok 1819,  >> Troisiéme Concerto pour 

la Clarinette avec accompagnement de deux Violons, Alto, Basse, 1 Flûte, 

2 Hautbois, 2 Clarinettes, 2 Bassons & Cors par F. Krommer. Oeuvre 86. (Ce 

Concerto est arrangé par Joseph Küffner, d´après celui pour la Flûte du susdit 

auteur. )
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- pozdější vydání

Musica Rara, Monteux, č. M.R.2054, rok 1981: Concerto Op. 86 in e minor 

for Clarinet and Orchestra. Reduction Clarinet and Piano. Vyd. William Martin

Formální rozbor

První věta v e moll má formu sonátovou. Expozice zabírá 166 taktů. Hlavní 

téma je klarinetem citováno nejdříve v taktu 71, opětovně pak v taktu 89. 

Je osmitaktové, symetricky dělitelné po čtyřech taktech na předvětí a závětí. 

Je poměrně velmi výrazné, v tónině e moll. Vedlejší téma nalezneme ve 132. taktu. 

Jeho tónina je paralelní G dur a stavba je totožná s hlavním tématem, tedy 

symetrická, osmitaktová. Ve 167. taktu začíná provedení, jenž přináší novou, 

epizodní myšlenku (takt 193). Nalezneme u ní mírnou tématickou spojitost 

s vedlejším tématem. Její stavba je opět symetrická, dělitelná po čtyřech taktech 

a je také v tónině G dur. Jinak provedení zpracovává především materiál vedlejšího 

tématu. Repríza začne taktem 288. Téma hlavní je citováno beze změny a stejně 

jako v expozici dvakrát. Vedlejší téma je obměněno, závětí je rozšířeno na pět taktů, 

předvětí zůstává čtyřtaktové. Harmonický průběh si pohrává s tonalitou, tónina E dur 

a e moll je střídána prostřednictvím dominantního septakordu, až nakonec vyústí 

v tónině hlavní, e moll.

Druhá věta má třídílnou formu s návratem. Je v tónině A dur a začíná 

krátkou, tématickou introdukcí. Malé a (takt 11) je tvořeno pravidelnou, symetricky 

dělitelnou, šestnáctitaktovou dvojperiodou mezi níž je vložena dvoutaktová vsuvka. 

Malé b nalezneme od taktu 29. Je ve fis moll a má opět tvar dvojperiody. 

Je pravidelná a symetricky dělitelná po čtyřech taktech až na poslední, o jeden takt 

rozšířené závětí. Po šestitaktové spojce přichází díl B (takt 52). Téma je zde tvořeno 

čtyřtaktovým předvětím a rozšířeným osmitaktovým závětím. Následující tři takty nás 

opět spojí s dílem A‘. Malé a je opět tvořeno pravidelnou osmitaktovou periodou. 
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Malé b je zde ovšem členěno nepravidelně. Vše vyústí v krátkou virtuózní pasáž 

připomínající kadenci.

Třetí věta Rondo je zpět v tónině e moll a má formu A, B, A, C, A. Téma 

prvního dílu zazní ihned ve druhém taktu a má tvar periody. Její předvětí je 

čtyřtaktové, závětí šestitaktové. Po pětitaktové vsuvce zazní téma ještě jednou 

s obměněným závětím. Díl B začíná taktem 89. Jeho téma má nepravidelnou stavbu, 

šest taktů předvětí a sedmitaktové závětí, mezi něž je vložena dvoutaktová vsuvka. 

Návrat k myšlence dílu A je v taktu 161. Předvětí má totožné, závětí je opět rozšířeno 

a obměněno. Díl C (takt 201) nám moduluje do stejnojmenné tóniny E dur. Přináší 

dvě velké periody. První je pravidelná, šestnáctitaktová, symetricky dělitelná po osmi 

taktech. Předvětí druhé je také osmitaktové, závětí je ovšem rozšířeno na deset taktů 

a zakončeno trylkem. Přes a moll se vracíme zpět do tóniny hlavní k dílu A. Jeho 

motiv zazní v taktu 266 obdobně, s totožným předvětím a obměněným, rozšířeným 

závětím. Celá věta je zakončena opětovnou modulací do E dur.

Na první pohled se koncert e moll op. 86 může zdát poněkud formálně 

nepřehledný. Po podrobnější analýze zde ale nalezneme všechny prvky klasické 

formy. Zvláštností je zde například citace nové epizodní myšlenky v provedení první 

věty. Na rozdíl od jiných Kramářových kompozic, kde se tenhle fenomén také občas 

vyskytuje, je ale tato epizoda alespoň tématicky příbuzná s materiálem expozice. 

Některá místa mohou být zajímavá také svojí harmonií. Kupříkladu vedlejší téma 

v repríze, či tonální průběh třetí věty. Není to ovšem nic, co by se nějakým způsobem 

vymykalo klasicistnímu cítění harmonie. V tomto, jako i v jiných zde rozebíraných 

koncertech postrádám kadenci. Jediné, co bychom za ni mohli považovat je krátká 

virtuózní pasáž na konci druhé věty, poskytuje však interpretovi příliš málo prostoru.

Tento opus je stejně jako koncert op. 52 velmi zřídka uváděn. Prof. Valter 

Vítek toto dílo nahrál pro Český rozhlas s Brněnskou filharmonií pod vedením Jiřího 
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Pinkase. Bohužel se nepodařila tato nahrávka v kartotéce dohledat. Mohlo tedy dojít 

k jejímu smazání.

Koncert pro 2 klarinety a orchestr č. 1 Es dur  op. 35  PadK III/3

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 fagoty, 2 horny, 2 trumpety, tympány, 

housle I a II, viola, bas (Koncert byl též aranžován pro 2 klarinety a dechový 

orchestr - Brass Band Brno)

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 1717, rok 1803,  >> Concerto pour deux 

Clarinettes principales avec accompagnement de grand orchestre dédié à Monsieur 

de Marsano, par F. Krommer. Oeuvre 35. Offenbach s/m, chéz J. André.<<

Duhan, Paris č. 16-1717, po r. 1803: >> Concerto pour deux Clarinettes 

composé et dédié à Mr. de Marsano, par F. Krommer. Oeuvre 35., a Paris chez Mme

Duhan and Compie, Boulevard Montmartre No 1050., a côté du jardin Boulainvilliers., 

Propriété des éditeurs - Engregeé à la Bible Nle<< S využitím tisku vyd. André.

André, Offenbach, vydání č. 4425, rok 1822,  >> Concerto pour deux 

Clarinettes principales avec accompagnement de deux Violons, Alto, Basse, Flûte, 
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2 Hautbois, 2 Cors, 2 Bassons, 2 Trompettes et Timbales, dédié à Monsieur 

de Marsano, par F. Krommer. Oeuvre 35. Offenbach s/m, chéz J. André.<<

- pozdější vydání

Musica Rara, London, č. M.R.1249, rok 1970: Concerto Op. 35 for two 

Clarinets and Orchestra. Reduction Clarinet and Piano. Vyd. Hermann Dechant

Rukopisy: ČRo Praha, sign. O-4533, partit.; 

ČHF Praha, sign. 9056 - 1987, partit

Formální rozbor

První věta má sonátovou formu a je v tónině Es dur. Expozice začíná 

orchestrální introdukcí v Es dur. V téže tónině začíná v taktu 47 oblast hlavního 

tématu. Hlavní téma začíná zdvihem a je osmitaktové, symetricky členěné po čtyřech 

taktech na předvětí a závětí. Celá oblast hlavního tématu má sudý počet 32 taktů. 

Poté následuje její zpracování. V taktu 111 je patrná přítomnost nové myšlenky. Dala 

by se pokládat za téma vedlejší, není však dostatečně výrazná a kontrastní 

k myšlence hlavní. Nicméně přináší nový hudební materiál. Expozici uzavírá 

orchestr, který přináší osmitaktové periodické závěrečné téma v B dur. 

Provedení začíná taktem 157, nejdříve zpracováním závěrečné myšlenky, 

kterou chvíli před tím přednesl orchestr, stále v B dur. Jinak zpracovává především 

látku hlavního tématu standardním klasicistním způsobem. 

Repríza začíná v Es dur taktem 234. Je takřka doslovná. Začíná návratem 

k hlavní myšlence. V taktu 299 je předneseno vedlejší téma, tentokrát v Es dur. Celá 

první věta je zakončena codou, přednesenou orchestrem tentokrát již bez 

závěrečného tématu.
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Druhá věta je v paralelní tónině c moll a má formu A(a,b); B(a,b); A‘(a‘,b‘). 

Díl A začíná krátkou orchestrální introdukcí, která předjímá téma z malého dílu a.

Ten začíná v taktu 13. Je v c moll a je tvořen dvojperiodou symetricky členěnou po 

čtyřech taktech na předvětí a závětí. Trochu netradičně u Kramáře nezačíná 

myšlenka předtaktím. Malé b začíná taktem 29 v Es dur a je v něm patrný zvýšený 

pohyb jak v sólech, tak v orchestru. Velký díl A zakončuje kratičký závěr. 

Díl B začíná v es moll ve 41. taktu. Malý díl a je osmitaktová perioda se 

čtyřtaktovým předvětím a závětím. Díl b je opět osmitaktová perioda. Předvětí 

o čtyřech taktech je v G dur, zatímco závětí v g moll. Celý velký díl B je zakončený 

třítaktovým dovětkem, který moduluje do C dur.

V této tónině začíná velký díl A’ rozdělen na a‘; b‘. Malý díl a‘ je jako 

na začátku stejně symetricky členěn do dvojperiody, i když přináší látku mírně 

odlišnou. Díl b‘ je pouze naznačen ve čtyřech taktech opět zvýšeným pohybem jak 

v sólech, tak v doprovodu.

Třetí věta v rondové formě A (a,b,a‘ c); B (a,b); A (a,c); C (a,b,); A (a,b,c); 

závěr, je v Es dur. Malý díl a úvodní části je osmitaktový, symetrický, dělitelný 

po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Je to téma charakteristické nástupem obou 

sólových nástrojů v imitaci. Začíná trochu nelogickým předtaktím. Díl b je 

nepravidelný, třináctitaktový. Po něm se vrací díl a‘ v malé obměně. Díl c hraný 

orchestrem uzavírá celou první část velké A. 

Díl velké B můžeme rozdělit na dvě větší plochy. Malé a začínající taktem 

43, malé b taktem 69. Obě virtuózně interpretované sólovými klarinety. Část a je 

v Es dur, část b v B dur tónině. 

Díl A se vrací taktem 90, ovšem ve zkrácené podobě. Je zde pouze 

citováno úvodní téma z části malé a, jenž je navíc rozděleno mezi klarinety (předvětí) 

a tutti (závětí). Na něj navazuje ihned díl c, hraný opět orchestrem. To vše v Es dur.

Díl velké C má opět dvě části. Malé a od taktu 112, malé b od taktu 146. 

Jsou to opět větší, virtuózně zpracované plochy. První v c moll, druhá v Es dur.



35

Díl velké A se vrací v taktu 168. Je opět v pozměněné formě. Nejpatrnější 

obměna je nahrazení imitace interpretací tématu současně. A to jak v sólech, tak 

později v orchestru. Krátká coda uzavírající celou větu i koncert začíná ve 215. taktu.

Podle mého názoru je tento koncert svěží a čistá klasicistní hudba. 

Po formální a instrumentační stránce, prací s tématy i harmonií se nijak nevymyká 

klasicistním prostředkům té doby. Druhá věta ve mně, byť mírně a velmi vzdáleně, 

evokuje styl W.A.Mozarta. V první větě postrádám výrazné vedlejší téma, 

rovnocenné tématu hlavnímu. Třetí věta je typické rondo. Stejně, jako u následujícího 

opusu 36, zcela chybí kadence. Obecně je to ovšem hudba velmi hezká, která jistě 

najde své posluchače.

Stejně tak jako u koncertu op. 36 jde o koncertně velmi prováděné dílo. 

Spolu s dvojkoncertem op. 91 jsou to líbivé, efektní a široké posluchačské veřejnosti 

přístupné skladby. Pokud spolupracují dva virtuózní klarinetisté, díky přirozenému 

vedení hlasů netrvá dlouho nalézt společné výrazové prostředky z oblasti dynamiky, 

barvy zvuku a technické brilantnosti. Pro kvalitní komorní orchestr též není problém 

instrumentálně přednést dobře zpracované party.
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Koncert pro 2 klarinety a orchestr č. 2 Es dur  op. 91  PadK III/18

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 fagoty, 2 horny, 2 trumpety, tympány, 

housle I a II, viola, bas

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 3368, kolem roku 1815,  >> Concerto pour 

deux Clarinettes principales avec accompagnement de deux Violons, Alto, Basse, 

Flûte, 2 Hautbois, 2 Cors, 2 Bassons, 2 Trompettes et Timbales, composé et dédié 

à Messieurs les frères de Bender par F. Krommer. Oeuvre 91. A. Offenbach s/m, 

chéz J. André.<<

- pozdější vydání

Musica Rara, Monteux, č. M.R. 2158, rok 1987: Concerto in E-b Op. 91 for 

2 Clarinets and Orchestra. Reduction Clarinet and Piano. Vyd. William Martin 

Rukopisy: ČHF Praha, sign. 6673 - 1976, partit., ČHF Praha, sign. 8831 - 1986, 

partit.,
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Formální rozbor

Koncert je třívětý, stejně jako op. 35 a 36 v tónině Es dur. První věta má 

přehlednou sonátovou formu. Hlavní téma, citované ihned na začátku, je sice 

členěno po čtyřech taktech na předvětí a závětí, doprostřed je ale vsunuto dvojtaktí, 

které symetrii hlavního tématu rozbíjí. Zcela symetricky je citováno později v taktu 74. 

Téma je výrazné a v tónině Es dur. Začíná, pro Kramáře typickým, předtaktím. 

Vedlejší téma nalezneme ve 100. taktu. Je nesymetrické, nepravidelné, devítitaktové. 

Zvláštností také může být, že je poněkud nezvykle rovněž v hlavní tónině. Stejně 

jako u opusu 35 bych raději očekával vedlejší téma více kontrastnější k tématu 

hlavnímu. V taktu 171 je citován epizodní motiv, který bychom mohli považovat 

za závěrečný, zakončuje expozici. 

Na ni ve 196. taktu navazuje provedení v dominantní tónině. V provedení je 

plnohodnotně, stylově pro klasicismus naprosto odpovídajícím způsobem, 

zpracovávána látka všech myšlenek, hlavní, vedlejší i závěrečné téma. Repríza se 

dostaví v taktu 300. Cituje ihned doslovně téma hlavní, v taktu 327 také doslovně 

téma vedlejší.  Závěrečné téma v repríze postrádám.

Druhá věta má formu A, B, A‘. První díl začíná v c moll orchestrální 

introdukcí a na ní navazují sóla. Druhý díl v Es dur začíná taktem 57. K prvnímu dílu 

se navrátíme v 80. taktu. Návrat není doslovný, je v C dur (Maggiore) a je obměněn 

jak v sólech pohybem v sextolách, tak v doprovodech pohybem v šestnáctinových 

hodnotách.

Roztomilá, taneční třetí věta „Alla polacca“ je ve formě ronda – A, B, A, C, A, 

závěr. Plocha prvního dílu  je v Es dur. Přináší drobná, zpravidla osmitaktová, 

symetricky členěná témata, dělitelná na předvětí a závětí po čtyřech taktech. Obvykle 

začínají opět předtaktím. V 69. taktu přichází druhý díl, jenž svojí virtuozitou dává 

dostatečný prostor oběma sólovým nástrojům. Je také v Es dur. K prvnímu dílu se 

vracíme v taktu 118, kde je obměněn a zkrácen. Zpracovává ale obdobným 
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způsobem stejná témata. Třetí díl se objeví ve 138. taktu v As dur. Je méně 

kontrastní a také méně virtuózní. Posazen je ale samozřejmě do sólových nástrojů. 

Zpět k prvnímu dílu se dostáváme ve 170. taktu. Je obměněn a opět zpracovává 

látku podobně. Celá věta je od 195. taktu uzavřena codou.

Mohu-li srovnat opusy 35 a 36, je toto dílo na rozdíl od předchozích stylově 

i formálně zcela vyrovnané. Hudba je to plná a poutavá, ryze klasicistní. V tomto 

opusu 91 se Kramářovi zkrátka zdařilo zcela vybrousit stylově dobové sdělovací 

prvky. Typickým rysem ve všech koncertech je například začátek drtivé většiny témat 

předtaktím. Dále třeba zpočátku, v první a částečně i v druhé větě, je snaha 

o nepravidelné členění témat. Ke konci je naopak patrná tématická symetričnost. Ze 

všech tří původních klarinetových koncertních opusů, považuji tento koncert 

z formálního hlediska za nejvyváženější a hudebně nejzajímavější. Interpreti se 

v názoru na líbivost a posluchačskou přitažlivost dvojkoncertů rozcházejí. Někdo 

upřednostňuje op. 35, jiný op. 91. Berme to jako důkaz srovnatelné a příznivě 

hodnocené kvality těchto děl.
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Koncertantní symfonie:

Koncertantní symfonie (Concertino) Es dur  op. 70  PadK II/5

Obsazení - flétna, klarinet, housle - 2 horny, housle  II, viola, violoncello, bas

Kramář upravil concertino též pro smyčcové kvinteto (housle I. II., viola I. II., 

violoncello, poprvé vydáno u André - Offenbach, č. 3655, r. 1817).

4. věta existuje pro flétnové kvinteto (flétna, housle I. II., viola, violoncello). Není 

známo, zdali je to též úprava F. Kramáře.
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Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

Chemische Druckerei, Wien, vydání č. 887, rok 1808,  >> Concertino pour 

Flûte, Clarinette, et Violon obliges, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle, et Basse 

composé et dédié à Monsieur le Comte Charles de Harrach, Chambellan actuel, 

et Conseiller de la Regence de la Basse Autriche, ou service de S.M.I.R. par 

Fr. Krommer. Oeuv. 70. Vienne. Au Magasin de l´imprimerie chimique I.R. pr. sur l

e Graben No. 887. Pr.- <<

Steiner, Wien, vydání č. 887: >> Concertino pour Flûte, Clarinette, Violon 

obliges, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle et Basse, composé et dédié 

à Monsieur le Comte Charles de Harrach, Chambellan actuel et Conseiller 

de la Regence de la basse Autriche, ou Service de S.M.I.R. par F. Krommer. Op. 70. 

No. 887, Vienne <<

Lithographisches Institut, Wien, vydání č. 887, po roce 1821: >> Concertino 

pour Flûte, Clarinette, Violon obliges, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle et 

Basse, composé et dédié à Monsieur le Comte Charles de Harrach, Chambellan 

actuel et Conseiller de la Regence de la basse Autriche, ou Service de S.M.I.R. par 

F. Krommer. Op. 70. No. 887, Vienne <<

Haslinger, Wien, vydání č. 887, po roce 1826: >> Concertino für Flüte, 

Clarinette und Violine, mit Begleitung einer zweyten Violine, Viola, zwey Hörner, 

Violoncell und Contrabass. Componirt von Franz Krommer. 70tes Werk. Zweyte 

Auflage. No. 887. - Eigenthum des Verlegers. - Wien, bei Tobias Haslingrer. <<

Haslinger, Wien, vydání č. 887, po roce 1826: >> Concertino (in Es) für 

Flüte, Violine und Clarinette, mit Begleitung einer 2ten Violine, Viola, Violoncell und 

Contrabass. nebst 2 Hörner (ad lib.), von Franz Krommer. 70tes Werk. Eigenthum 

des Verlegers. Zweyte Auflage. No. 887. - Wien, bei Tobias Haslingrer, k. k. Hof- und 

priv. Kunst und Musikalienhändler. Graben No. 572. <<
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- pozdější vydání, nedochovaná

Schlesinger, Berlin (podle Pazdírek, Bohumil: Univerzální příručka hudební 

literatury všech národů, Lipsko 1844)

Rukopisy: ČRo Brno, sign. O-715, partit.; ČRo Praha, sign. B-278, partit.

V roce 2000 natočil toto concertino klarinetista a profesor Dejlovy 

konzervatoře v Praze Jan Budín s orchestrem Berg, pod vedením Petera Vrábela 

(NESL 0003 - 2 031). Vhodný komentář vytvořil Prof. Jiří Kratochvíl, kterého si zde 

dovoluji citovat.

"Klasické koncertantní symfonie a koncerty pro více nástrojů měly obvykle 

stejnou formu, jako koncerty pro jeden nástroj. Ve třech větách se střídaly úseky 

sólové s orchestrálními „tutti". Kramářovo Concertino Es dur, op. 70 je zcela odlišné. 

Sólové trio – flétna, klarinet a housle – doprovázejí pouze druhé housle, violy, 

violoncella, kontrabasy a dva lesní rohy. Dílo má pět vět a obvyklá tutti odpadají. I na 

forte celého souboru se podílejí sólisté samostatně vedenými hlasy. Menšímu 

obsazení odpovídá komornější stylizace. Tím se Concertino blíží formě velkého 

divertimenta, jako je například Beethovenův septet op. 20. Podobně jako 

u Beethovena mají i u Kramáře vedoucí roli housle. Virtuózní vybavení partu 

sólových houslí provázejí některé rysy, které lze nazvat skladatelskou virtuozitou. 

Projevuje se to hlavně v harmonii a uvolněné formě. Obě krajní věty mají zřetelnou 

sonátovou formu. Menuet se sonátovými prvky přináší furiantové synkopy, zatímco 

Trio má náběh k monotematičnosti. Ve třetí a čtvrté větě působí harmonická a tonální 

proměnlivost, spolu s variační výzdobou témat při reprízách, místy až dojmem 

improvizační fantazie. "
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Koncertantní symfonie (Concertino) D dur  op. 80  PadK II/6

Obsazení - flétna, klarinet, housle - 2 horny, housle  II, viola, violoncello, bas

Kramář upravil concertino též pro smyčcové kvinteto (housle I. II., viola I. II., 

violoncello, poprvé vydáno u André Offenbach, č. 3656, r. 1817). G. Leagel upravil 

concertino pro čtyřruční klavír - Sonáta (vydáno u Hoffmeister, Lipsko, č.429, kolem 

roku 1816).
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Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

Chemische Druckerei, Wien, vydání č. 1348 rok 1810,  >> Concertino pour 

Flûte, Clarinette, Violon obligé, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle, et Basse 

composé et dédié a Monsieur le Comte Charles de Harrach par F. Krommer. Oeuv. 

80. Vienne au Magasin de l´imprimerie chimique I.R. priv. sur le Graben No. 612.<<

Chemische Druckerei, Wien, vydání č. 1348,  >> Concertino pour Flûte, 

Clarinette, Violon obliges, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle, et Basse 

composé et dédié à Monsieur le Comte Charles de Harrach Chambellan actuel, et 

Conseiller de la Regence de la basse Autriche, ou service de S.M.I.R. par 

F. Krommer. Oeuv. 80. Vienne, au Magasin de l´imprimerie chimique I.R. priv. sur le 

Graben No. 612.<<

Steiner, Wien, vydání č. 1348: >> Concertino pour Flûte, Clarinette, Violon 

obliges, Violon second, Alte, II Corni, Violoncelle et Basse, composé et dédié 

a Monsieur le Comte Charles de Harrach, Chambellan actuel et Conseiller de la 

Regence de la basse Autriche, ou Service de S.M.I.R. par F. Krommer. Oeuv. 80. 

No. 1348, Vienne, chez S. A. Steiner et Comp. au Magasin de l´imprimerie chimique 

I.R. <<

Haslinger, Wien, vydání č. 1348, po roce 1826: >> Concertino für Flüte, 

Clarinette und Violine, mit Begleitung einer zweyten Violine, Viola, zwey Hörner, 

Violoncell und Contrabass. Componirt von Franz Krommer. 80tes Werk. Zweyte 

Auflage. No. 1348. - Eigenthum des Verlegers. - Wien, bei Tobias Haslingrer. <<

Haslinger, Wien, vydání č. 1348, po roce 1826: >> Concertino (in D) für 

Flüte, Violine und Clarinette, mit Begleitung einer 2ten Violine, Viola, Violoncell und 

Contrabass. nebst 2 Hörner (ad lib.) von Franz Krommer. 80tes Werk. Eigenthum des 

Verlegers. Zweyte Auflage. No. 1348. - Wien, bei Tobias Haslingrer, k. k. Hof- und 

priv. Kunst und Musikalienhändler. Graben No. 572. <<

- za života  F. V. K., nedochovaná

André, Offenbach
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- pozdější vydání

Musica Rara, Monteux, č. M.R. 2121, rok 1985: Synfonia Concertante 

Op. 80 for Flute, Clarinet, Violin and Orchestra. Piano reduction. Vyd. William Martin

- pozdější vydání, nedochovaná

Schlesinger, Berlin (podle Pazdírek, Bohumil: Univerzální příručka hudební 

literatury všech národů, Lipsko 1844)

Formální rozbor

První věta má sonátovou formu. Začíná velmi výraznou, 26 taktů dlouhou 

introdukcí. Hlavní téma zazní ve 27. taktu, je to pravidelná a symetrická dvojperioda, 

dělitelná po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Začíná předtaktím a je v D dur. 

Vedlejší téma v dominantní A dur začíná v taktu 91. Má také tvar dvojperiody, první 

je pravidelná, symetrická, osmitaktová, druhá má o šest taktů rozšířené závětí. 

V taktu 123 se ještě objeví krátká osmitaktová epizodní myšlenka, kterou bychom 

mohli považovat za závěrečné téma. Stejně jako předchozí téma je v tónině 

dominantní a můžeme ji symetricky rozdělit po čtyřech taktech na předvětí a závětí. 

Provedení začne taktem 138. Nejdříve krátce zpracuje materiál introdukce, 

ale ihned v taktu 148 přijde, jak je to u Kramáře v provedení sonát časté, se zcela 

novou, velmi výraznou epizodou. Má opět tvar dvojperiody, první perioda je 

pravidelná a symetrická, závětí druhé není ukončeno, ale vplývá přímo do dalšího 

zpracování. Provedení není dlouhé a varýruje především materiál nově 

předneseného tématu, v závěru pak ještě krátce introdukce. 

Repríza se objeví taktem 200. Přednese doslovně introdukci i hlavní téma. 

Vedlejší zazní v D dur a je mírně obměněno. Nakonec zazní v hlavní tónině i téma 

závěrečné.
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Romanticky citlivá druhá věta má formu A, B, A‘, a je v A dur. Téma prvního 

dílu je pravidelná, symetricky dělitelná šestnáctitaktová dvojperioda. Téma druhého 

je šestnáctitaktová, symetrická perioda s osmitaktovým předvětím a závětím. Díl B 

začíná v taktu 60 ve fis moll, díl A‘ v taktu 91 zpět v A dur. V průběhu přednesu témat 

(imitačně dalšími hlasy), ale i po něm, jsou témata běžnými klasicistními prostředky 

zpracovávána.

Menuet třetí věty se poměrně dost liší od ostatních vět. Má třídílnou formu 

s doslovným návratem. Stavba prvního dílu je poměrně přehledná (a,b,a), tónina 

d moll, příčinou odlišnosti budou ale neperiodická, nepravidelná témata. Trio, 

v tónině D dur, oproti prvnímu dílu vyniká o to kontrastněji, neboť má stavbu (a, b, a‘) 

i sazbu plně klasicistní. Témata jsou zde pravidelná, symetrická, periodická. 

Zpravidla šestnáctitaktové periody, pouze poslední má opakované závětí.

Čtvrtá věta má také sonátovou formu. Je v subdominantní G dur. Expozice 

začne ihned hlavním tématem v přednesu flétny, má tvar nesymetrické periody se 

čtyřtaktovým předvětím a šestitaktovým závětím. Celá perioda je ještě jednou 

opakována, obohacena ovšem o instrumentaci s klarinetem. Vedlejší téma 

v dominantní D dur přednesou lesní rohy orchestru v taktu 36. Je opět nesymetrické, 

čtyři takty předvětí, šest taktů závětí. Provedení nalezneme od taktu 72, zde je 

zpracováváno především téma hlavní, orchestrem ale také téma vedlejší. Repríza se 

objeví v taktu 124. Hlavní téma je citováno doslovně, ale s odlišnou instrumentací. 

Vedlejší téma zazní od taktu 158, tentokrát v podání flétny a houslí.

Velmi zajímavá, zdánlivě odlehčená a od ostatních vět kontrastem také 

hodně diferencovaná závěrečná věta, je zpět v hlavní tónině D dur a má opět 

sonátovou formu. Zmiňovaná odlišnost je ale v materiálu, v této větě použitém. 

Všechny motivy jsou zcela nepravidelné, myšlenky neustále ubíhají vpřed. Hlavní, 

výraznější téma nalezneme hned na začátku. Je patnáctitaktové, přednesené 

flétnou. Oblast vedlejšího tématu začíná taktem 53 a je v dominantní A dur.
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Provedení (takt 101) nejprve přinese novou, byť motivicky příbuznou 

myšlenku, která se nám může jevit i periodická. Má pětitaktové předvětí i závětí, mezi 

ně a za ně je vsunuta dvoutaktová spojka. Ta je posléze zpracována stejně, jako 

materiál v expozici i provedení, všemožnými, hlavně kontrapunktickými (zvláště 

imitačními) způsoby. Provedení není příliš dlouhé. 

Repríza přichází v taktu 159. Přináší materiál hlavního i vedlejšího tématu 

v mírných, převážně instrumentačních obměnách. Vedlejší téma je uvedeno 

tentokrát v tónině hlavní, D dur.

Sinfonia concertante op. 80 je ze všech podrobněji rozebíraných skladeb

kompozičně nejzajímavější a i hudebně velmi hodnotná. Je to závažná hudba, 

komponovaná vyzrálým skladatelem. Za povšimnutí zde stojí velmi mnoho věcí. 

Především tonální průběh je zajímavější, než u předchozích kompozic. Od první věty 

v D dur, přes A dur/fis moll, potom d moll/D dur, přes G dur zpět do D dur.

Subjektivně by se mohla však častými modulacemi zdát poněkud roztříštěná, bez 

delšího tonálního klidu. Dále je pozitivní neustálé zahušťování stavby témat, začíná 

pravidelnými, symetrickými motivy a přes nesymetrické periody se dostáváme až ke 

zcela nepravidelným. Také instrumentace stojí za povšimnutí. Narozdíl od komorní 

hudby, kde sólovou úlohu přebíral především výhradně klarinet, zde jsou si všechny 

sólové nástroje i orchestr zcela rovni. Přesto Kramář neopustil i některé své 

„zlozvyky“, jako je například uvádění nové epizodní myšlenky v provedení, i když 

v tomto díle alespoň vychází z témat expozice. Také formální plán celého cyklu mohl 

být nápaditější, třikrát sonátová forma a dvakrát třídílná může působit poněkud 

fádně. Tento nedostatek ale Kramář plně vyvážil již výše zmíněnou stavbou 

použitého materiálu. 

Oproti opusu 70 má toto concertino více koncertní charakter. Jsem si 

naprosto jistý, že tato skladba uspokojí ucho každého i sebenáročnějšího 

posluchače. Na první poslech může působit svojí rozměrností poněkud zdlouhavě, 

ale při pozornějším poslechu je snadné si oblíbit spoustu hezkých míst a harmonicky 
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lahodných postupů. Ve spojení s vizuálním dojmem 3 sólistů může jít o trvalý zážitek. 

Je škoda, že díla s opusem 70 a 80 nenašla širší koncertní uplatnění. Může to být 

způsobeno jejich rozlehlostí, v případě opusu 70 na 35 minut a u opusu 80 minut 47. 

Kramářova místy skladebná roztříštěnost a také neschopnost vždy udržet 

posluchače náplní plynoucí hudby v pozornosti, mají za příčinu zapadnutí těchto 

kusů do propadliště dějin. I když byl Kramář autorem i mnohých ne tolik atraktivních 

skladeb (například 13 kusů op. 47, viz níže), koncertantní symfonie si dle mého 

názoru svůj neblahý osud téměř neuváděných děl zcela nezaslouží.
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Komorní tvorba:

Kvintet pro klarinet a smyčce B dur op. 95  PadK VII/8

Obsazení - klarinet, housle, viola I, viola II, violoncello

Kvinteto vzniklo přepracováním Flétnového kvintetu op. 58.

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 3958, rok 1819,  >> Quintuor pour Clarinette, 

Violon, deux Altos & Violoncelle par F. Krommer. Oeuvre 95. No. 3958, Offenbach 

s/m, chéz Jean André.<<

- pozdější vydání

Musica Rara, London, č. M.R. 1679 , rok 1974: Quinet in B-b Opus 95 for 

Clarinet and strings. Vyd. Georgina Dobrée (1975)
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Společnost Supraphon vydala toto dílo v roce 1995 v obsazení klarinet, 

housle I. a II., viola, violoncello s chybně uvedeným opusovým číslem 92. (SU 0017-

2 131)

Formální rozbor

První věta má sonátovou formu. Začíná fugatovým nástupem hlavního 

tématu ve smyčcích. Klarinetem je toto téma v plném znění citováno 

v 16. taktu. Začíná zdvihem a je osmitaktové, symetricky dělitelné na předvětí 

a závětí po čtyřech taktech. Oblast vedlejšího tématu nalezneme od 58. taktu. 

Vedlejší téma je šestnáctitaktové, dělitelné po osmi taktech. Nezačíná předtaktím, 

ale na druhou dobu. Zvláštností je tóninový skok v závěru, kdy téma uhýbá přes 

septakord Des dur do terciové příbuznosti Ges dur. Ve 102. taktu začne provedení. 

Je v něm, velmi netradičně, nejdříve uvedeno a vzápětí zpracováváno zcela nové 

téma. Toto téma je opět pravidelná dvojperioda dělitelná vždy po čtyřech taktech. 

Uvedení nové myšlenky v provedení se poněkud vymyká klasické sonátové formě. 

Něco obdobného ale můžeme nalézt např. u Koncertu Es dur, op. 36 pro klarinet 

a orchestr. Poté je v provedení zpracováváno především téma vedlejší. Repríza 

přichází taktem 183, odkud cituje a zpracovává jak téma hlavní tak i vedlejší. 

Druhá věta „Adagio“ je ve formě A; A1; A2. Téma prvního dílu přednese 

nejdříve klarinet. Je dlouhé tři takty, ale v kontextu s harmonickým doprovodem je 

jeho délka takty čtyři, tedy sudá. Poté je toto téma postupně zpracováváno všemi 

nástroji. Plochu druhého dílu nalezneme od taktu 51. Poslední potom od 72. taktu. 

Každý díl začne pokaždé expozicí úvodního tématu, jež je poté vždy různým 

způsobem zpracováváno všemi nástroji.

Menuet má jednoduchou, velmi přehlednou formu A, B, A. První díl je tvořen 

částmi malé a, po repetici pak b, a‘. Díl B „Trio“, má stejnou stavbu jako díl 

předchozí. Da capem se následně vrací doslovně celý díl A.
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Čtvrtá věta má trojdílnou formu A B A‘, ale můžeme zde spatřit i prvky formy 

sonátové. A to především v prvním a třetím dílu. První díl se skládá ze dvou ploch 

tvořený dvěma kontrastními tématy. První z nich je zcela pravidelně členěno, druhé 

nikoliv. V celém dílu jsou však obě témata zpracovávána společně, proto může 

působit dojmem expozice sonátové formy. Druhý díl od 124. taktu přináší ovšem

zcela nový hudební motiv. Při jeho zpracování můžeme ale také najít mírnou 

spojitost s prvním dílem neboť prováděný materiál je často obohacován myšlenkami 

vycházejícími z témat prvního dílu. Vzhledem k tomu, že Kramář i v provedení první 

věty přináší zcela nový, ještě neexponovaný materiál, bychom tento díl mohli 

považovat za provedení. Poslední díl se, byť ne doslovně, opět vrací k myšlenkám 

prvního dílu, a to nejen obsahově, ale i stavebně. Z toho důvodu na nás může 

poslední díl působit jako repríza. 

Kvintet B dur je velmi působivá, pro publikum jistě přitažlivá hudba s prvky 

vrcholného, až pozdního klasicismu. Mezi zajímavosti této kompozice patří například 

tóninový skok na konci vedlejšího tématu první věty, expozice nové hudební 

myšlenky v provedení sonátové formy, či zajímavá kompilace třídílné formy s formou 

sonátovou ve větě poslední. Dílo patří mezi kompozice, jež jsou v programu vítány 

posluchači i interprety.

Kvalitu díla hudebník postřehne již od počátku. Interpret hned v úvodním 

fugatu postřehne odlišnou melodickou i strukturální práci oproti například kvartetům. 

Ty  jsou postaveny především na melodickém a sólovém, v tomto případě dechovém 

nástroji. Smyčcové trio pak plní funkci víceméně doprovodnou a to jak ve smyslu 

vedení hlasu, tak jeho obtížnosti. V kvintetu si na první poslech uvědomíme, jak sice 

ponechal klarinetu hlavní úlohu, ale ve smyčcích uplatňuje samostatnější a sólovější, 

z pohledu komorního hráče plnohodnotnější linku. To hráče inspiruje k hudebně 

většímu prožitku, což posluchač také vycítí. Dovolím si zde i srovnání s Mozartem, 

jehož vedení hlasu je vždy samo o sobě zajímavé a vybočuje z průměru klasicistních 

autorů. 
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Důležité je zmínit se o nesnadné hratelnosti klarinetového partu volné věty. 

Jak víme, kvintet vznikl úpravou opusu 58 pro flétnu a smyčce. Sólový part je 

zachován téměř shodně a smyčcové nástroje jsou transponovány o sekundu níže. 

V případě flétny jde o zvukově vyrovnanou část skladby. Flétna hraje ve své 

přirozené poloze a přednáší svůj part bez jakýchkoli problémů. V případě klarinetu 

nehovořme přímo o problému, ale interpretovi může činit potíže nasazovat spolehlivě 

ve vysoké poloze ve slabé dynamice tak, aby to nerušilo klidnou atmosféru volné 

věty. Na nahrávce Supraphonu z roku 1995 z důvodu lepší barevné propojitelnosti 

s dalšími hlasy interpret hraje místy o oktávu níže, což je možné, snad i precedentní 

řešení (CD 3). Já osobně si dovolím hudebně přiklonit k původní verzi opusu 95.
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Kvartety pro klarinet a smyčce B dur č. 1, Es dur č. 2, Es dur č. 3 op. 21

Obsazení - klarinet, housle, viola, violoncello

Původně byly op. číslem 21 označovány první 2 kvartety. Kvartet č. 3 byl přiřazen 

později a je vydáván též samostatně pod op. číslem 69.

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 1654, kolem roku 1802,  >> Deux Quatuors 

pour Clarinette, Violon, Alto et Violoncelle composés par F. Krommer. Oeuvre 21. 

No. 1654, A Offenbach s/m, chéz Jean André.<<

André, Offenbach, vydání č. 2522, kolem roku 1808,  >> Deux Quatuors 

pour Clarinette, Violon, Alto et Violoncelle composés par F. Krommer. Seconde 

édition Oeuvre 21. A Offenbach sur le Mein, chéz Jean André. No. 2522.<<

Simrock, Bonn, vydání č. 709, rok 1810,  >> Quatuor pour Clarinette, Violon, 

Alt et Violoncelle composé par F. Krommer. Oeuvre 69. A Bonn, chéz N. Simrock. 

Proprieté de l´Editeur. Deposée a la Bibliotheque imperiale. No. 709.<<

Sieber, Paris, vydání č. 1941, >> Troix Quatuors pour Clarinette, Violon, Alto 

et Basse composés par F. Krommer. Op. 21.  A Paris chéz Sieber père Editeur et Md

de Musique; rue Conquilliére No. 22 pres celle J. J. Rousseau, (ci-devant rue 

St. Honoré hôtel d´Aligre), 1941<<

Cipriani, Firenze, vydání č. 284, 312  >> Gran Quartetto per Clarinetto, 

Violino, Viola e Violoncello composto da F. Krommer No. 1 [2] Anno 2 Distribuzione, 

6. Fascicolo 1. 2. Classe 4 del Giorle. di Musica moderna N. 284. [312.], Firenze alla 

Litografia di G. Cipriani Editore a Nagoziante di Musica da Or St. Michaele, 

proprietario del Magazino. in Bologna sotto la Ditta di G. Cipriani e Co, e di quello 

in Livorno diretto da F. Giraldi
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André, Offenbach, vydání č. 3895, rok 1819:  >> Deux Quatuors pour 

Clarinette, Violon, Alto et Violoncelle, composés par F. Krommer. Oeuvre 21. 

No. 3895, A Offenbach s/m, chéz Jean André.<<

- za života  F. V. K., nedochovaná

Sauer, Wien, 2 Quart. op. 21, číslo vydání S 29, rok 1802

- pozdější vydání

SVH Praha, rok 1965: Romance z opusu 21, č. 1, druhá věta kvartetu, 

upravená do zkrácené podoby pro klarinet a klavír. Ve - 2. album přednesových 

skladeb. Repertoár dechových nástrojů. Aranžoval Jiří Kratochvíl.

SVH Praha, rok 1965: Romance z opusu 21, č. 2, druhá věta kvartetu, 

upravená do zkrácené podoby pro klarinet a klavír. Ve - Album snadných 

přednesových skladeb. Repertoár dechových nástrojů. Aranžoval Jiří Kratochvíl.

Musica Rara, London, č. M.R. 1677 , rok 1974: Quartett in E-b Opus 69 

for Clarinet, Violin, Viola and Cello. Vyd. H. Voxman.

- pozdější vydání, nenalezeno

Pizka, München, H. Pizka Edition č. 55-7 (kvartety č. 1, 2, 3 - op. 21). Vyd. 

William Martin - 1993
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Kvartet B dur op. 21 č. 1  PadK IX/3

Menuet kvartetu č. 1 je identický s druhou větou flétnového kvartetu op. 17.

Formální rozbor

První věta má formu sonátovou, její tónina je B dur. Hlavní téma nalezneme 

po krátké, pětitaktové introdukci smyčců. Je pravidelné, osmitaktové, dělitelné 

po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Plochu vedlejšího tématu v dominantní 

tónině nalezneme od taktu 53. Téma samotné je opět pravidelné, osmitaktové, 

dělitelné stejně jako téma předchozí. Provedení od 82. taktu ihned moduluje do pro 

B dur vzdálené tóniny Des dur. Terciovými příbuznostmi se dostává v taktu 101 

dokonce do nejvzdálenější tóniny E dur. Odtud jsou obě témata zpracovávána 
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standardními klasicistními prostředky. Postupnou, nenásilnou diatonickou modulací 

se tónina přesunuje zpět do B dur. V této tónině začíná taktem 138 repríza. Není 

doslovná, hlavní téma je zde citováno úplně, vedlejší, v tónině hlavní, je pouze 

naznačeno. 

Velmi zajímavá, vskutku romantická „Romanza“, je v Es dur. Má vícedílnou, 

dalo by se říci i fantazijní formu – A(a,b,a‘); B(a,b,a‘); C(a,b,a‘); A‘(a variace, b, a‘ 

variace); coda. Na první pohled poměrně složitá forma má ale svoji přesnou 

pravidelnost a pro klasicismus typický řád. Všechna témata všech částí jsou 

symetrická, osmitaktová, dělitelná vždy na předvětí a závětí. Díl A má proto 24 taktů. 

Díl B začíná taktem 25. Ve 49. taktu nalezneme C. K ploše A‘ se vracíme v 74. taktu. 

Zde je zajímavé, že klarinet hraje v malém dílu a variaci. Věta je uzavřena 

několikataktovou codou. Také harmonický průběh se nijak nevymyká standardu. A je 

v Es dur, B také, C v es moll, A‘ opět v Es dur.

Třetí věta „Menuet“ má naprosto pravidelnou a přehlednou stavbu. Forma je 

třídílná s návratem A(a,b,a‘); B – Trio (a,b,a); A - Da capo. Obě dvě plochy jsou 

v B dur.

Poslední, čtvrtá věta, je nadepsána „Rondo“, formu má ale třídílnou 

s návratem A, B, A‘, s tím, že úvodní a závěrečný díl vykazuje známky expozice 

a reprízy sonátové formy. Díl A je tvořen dvěma tématy. Obě jsou osmitaktová, 

pravidelně členěná po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Jsou navzájem kontrastní 

a mohli bychom je považovat za hlavní a vedlejší téma. Druhé téma je v dominantní 

tónině. Po jejich expozici jsou obě myšlenky postupně zpracovány. Druhý díl B 

„Minore“ ovšem nemůžeme považovat za provedení. Naopak má přehlednou 

písňovou formu a,b,a‘. Přes několikataktovou spojku se dostaneme opět k dílu 

prvnímu. Je mírně obměněn, ale vychází ze stejného materiálu. Může tedy na nás 

působit dojmem reprízy. Vše od 255. taktu uzavírá coda. Harmonický průběh věty 

není nijak zvláštní. A je v B dur, Minore v paralelní g moll, A‘ zpět v B dur.

Kvartet I. op. 21 je na poslech příjemná, vzdušná, ryze klasicistní hudba. 

Zajímavosti, které zde stojí za povšimnutí jsou například modulace provedení 
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do vzdálené Des dur a dokonce nejvzdálenější E dur, či hudební forma druhé a čtvrté 

věty. Pro období, ve kterém Kramář komponoval, to ale není zas až taková 

zvláštnost. Vede mne to k závěru, že autorovy rané opusy jsou po formální stránce 

poněkud neuspořádané, stylově nevyhraněné. Pozdější jsou formálně a stylově 

mnohem jednodušší, čitelnější, ucelenější. 

Kvartet Es dur op. 21 č. 2  PadK IX/4

Allegro moderato a rondo kvartetu č. 2 jsou identické se stejnojmennými větami 

smyčcového kvartetu op. 21 a flétnového kvartetu op. 17.
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Formální rozbor

První věta v Es dur má sonátovou formu. Plocha hlavního tématu expozice 

začíná ihned hlavní myšlenkou, která je zcela symetrická, osmitaktová, dělitelná po 

čtyřech taktech na předvětí a závětí. Plochu vedlejšího tématu nalezneme od taktu 

49. Po krátkém úvodu zde zazní kontrastní, opět pravidelně členěná vedlejší hudební 

myšlenka v dominantní tónině. Provedení začíná v paralelní tónině c moll taktem 89. 

Standardními klasicistními prostředky zpracovává materiál přednesený v expozici. 

K repríze dojde v taktu 150. Podobně jako v expozici zopakuje hlavní i vedlejší 

myšlenku, obě dvě v hlavní tónině.

Stavebně jednoduchý „Menuet“ má formu třídílnou s návratem A(a,b,a‘); 

B(a,b,a‘); A – Da capo. Obě dvě plochy jsou v Es dur.

Třetí věta „Romanza“ jsou variace. Úvodní díl (a,b) přednese téma 

v tónině B dur. První variace, opět v B dur, začíná taktem 21. Má také malou formu 

a,b. Další variace, takt 41, je v b moll, stavebně stejná jako předchozí. Poslední 

variace, takt 61, se vrací zpět do B dur. Má opět stejnou formu, v závěru 

je připomenuto téma. Variační práce zcela využívá prostředky běžné klasicistnímu 

stylu.

Čtvrtá věta je nadepsána „Rondo“, ale formě klasického ronda se nepodobá. 

Jedná se spíše o formu sonátovou.  Obě témata expozice jsou osmitaktová, 

pravidelně členěná po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Jsou navzájem kontrastní

a mohli bychom je považovat za hlavní a vedlejší téma. Druhé téma je v dominantní 

tónině a nalezneme jej v taktu 57, je stejně jako téma hlavní s předtaktím. Po jejich 

expozici jsou obě myšlenky postupně zpracovány. Provedení začíná taktem 91, 

repríza pak 142. Není doslovná a vedlejší téma je v Es dur. Vše je zakončeno 

krátkou, osmitaktovou codou.
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Oba dva kvartety jsou čerstvé, nadýchané klasicistní kompozice. Stejně jako 

u předchozího kvartetu jsou zde drobné zajímavosti, dalo by se říci i odchylky 

od klasické stavby. Mám na mysli například volbu forem jednotlivých vět. I když 

v době, kdy byl opus 21 napsán, bylo podobné členění cyklických skladeb běžné. 

Mohu-li oba dva kvartety srovnat, potom druhý se mi jeví po stavební stránce 

formálně vytříbenější. V prvním kvartetu ovšem úspěšně konkuruje mnohem hezčí

a zajímavější „Romanza“, která byla i příčinou rozhodnutí natočit raději kvartet č. 1.

Kvartet Es dur op. 21 č. 3 (op. 69)  PadK  IX/5

Kvartet č. 3 vznikl přepracováním smyčcového kvarteta op. 5, č. 1

Formální rozbor

První věta je v Es dur, ve formě sonátové. Obě dvě témata, hlavní i vedlejší 

(takt 63) začínají předtaktím, jsou osmitaktová, periodicky členěná. Vedlejší téma je 

v dominantní tónině. Expozice končí taktem 92. Následně pokračuje provedení, jež 
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zpracovává materiál typicky klasicistními prostředky. Reprízu nalezneme od taktu 

155. Vedlejší téma zde zazní v tónině hlavní.

Druhá věta je v As dur. Má formu fantazijní A(a,b,a‘); A‘ (a,b,a‘); B(a,b,a‘); A 

– variace (a,b,a‘); závěr. První díl je v As dur. Plochy jednotlivých malých dílů jsou 

obvykle osmitaktové, periodicky členěné po čtyřech taktech. Poslední malý díl 

s čarou je zkrácený, pouze čtyřtaktový. Druhý díl je v podstatě opakováním dílu 

prvního, odlišná je jen instrumentace. Melodii citují smyčce, na rozdíl od první věty, 

kde je hrána klarinetem.  Formálně je shodný s prvním dílem. Další část, díl B, 

přináší novou myšlenku. Je opět tvořena symetrickými, osmitaktovými periodami. 

Je v tónině paralelní, f moll. Poslední část je variací na díl A. Formou i tóninou je 

zcela shodná s tímto dílem. Celou větu zakončuje osmitaktová myšlenka. Je opět 

symetrická a můžeme ji považovat za závěr.

Rozšafná třetí věta má formu ronda, vrací se zpět do Es dur. Část A je 

tvořena dvěma malými díly. Téma prvního, malého a je dvojperioda, tvořená dvěma 

symetrickými, osmitaktovými periodami, mezi něž je vsunuta dvoutaktová spojka. 

Malé b začíná pravidelnou periodou, podruhé je však citováno pouze předvětí 

tématu, závětí je nahrazeno triolovým, pasážovým během v klarinetu. Díl velké B 

najdeme v taktu 43 a dále. Jeho téma je předneseno violoncellem, má charakter 

zcela symetrické šestnáctitaktové dvojperiody. K dílu velké A‘ se vracíme taktem 83. 

Je zde ale citována pouze část malé a, byť doslovně. Díl velké C začne taktem 103. 

Materiál tohoto dílu je tvořen tématem, které má opět formu pravidelné 

šestnáctitaktové dvojperiody. Předvětí je vždy citováno violoncellem, závětí 

houslemi. Část velké A se naposledy objeví od taktu 150. Díl malé a je opakováno 

doslovně, malé b má tentokrát formu zcela pravidelné dvojperiody. Ve 186. taktu 

začíná coda, která celou větu uzavírá.

Kvarteto Es dur op. 69 je dílo vykazující formálně plně klasicistní charakter. 

Pravidelně členěná témata, přehledná forma, klasicistní způsob práce s materiálem. 
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Zvláštností je zde snad neucelená forma druhé věty, která je něčím mezi dvoudílnou 

formou a variacemi. Jako jediné je mezi klarinetovými kvartety pouze třívěté.

Způsobil to Kramářův výběr upravovaného smyčcového kvarteta opus 5 č. 1. 

Všechny první opusy, jimiž jsou právě smyčcové kvartety, jsou třívěté. Kvartet č. 3

opus 5 je již čtyřvětý a i další kvartety, až na malé výjimky, dodržují čtyřdílnost.

Pozastavím se nad charakterově velmi neobvyklou třetí větou. Hlavní téma 

je evidentně odvozeno z lidové, v Maďarsku a na Moravě rozšířené cimbálové 

muziky. Jako ve většině Kramářových kvartetech má vedoucí úlohu první hlas, zde 

původně housle, zbylé trio je spíše doprovodného charakteru. Kdo někdy slyšel 

cimbálovou muziku, nemůže si nevšimnout, že doprovodné nástroje "cifrují". Toto je 

výrazně narušeno až druhým dílem B ve 43. taktu, kde naopak violoncello přednese 

hlavu nového, zcela kontrastního tématu v moll. Ve třetí větě jde o pokus použít téma 

lidové tvorby a převést je do klasické komorní podoby. Tempo musí být zvoleno 

uvážlivě, jelikož v sólovém nástroji jsou sice stupnicovité, zato velmi rychlé pasáže. 

V nahrávce jsme si neodpustili při návratu od taktu 150 zrychlit a nastínit efektnější 

tempo, ke kterému charakter hudby inklinuje.

Takt 43, téma violoncello
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Kvartet pro klarinet a smyčce D dur  op. 82  PadK  IX/12

Obsazení - klarinet, housle, viola, violoncello

Kvartet vznikl přepracováním fagotového kvartetu č. 2, op. 46 vydaného již v roce 

1804

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 3446, kolem roku 1815,  >> Quatuor pour 

Clarinette, Violon, Alto & Violoncelle, composé par F. Krommer. Oeuvre 82. No. 

3446, A Offenbach sur le Main, chéz Jean André.<<

- pozdější vydání

Musica Rara, London, č. M.R. 1687 , rok 1974: Quartet in D-b Opus 82 for 

Clarinet, Violin, Viola and Cello. Vyd. Georgina Dobrée (1975)

Sikorski, Hamburg, vydání č. H.S. 776, rok 1977: Quartet D für Klarinette, 

Violine, Viola und Violoncello op. 82. Vydal a upravil Jost Michaels

Rukopisy: Univerzitní knihovna Brno, sign. mus 4-357.605, partitura
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Formální rozbor

První věta má průzračnou sonátovou formu. Oblast hlavního tématu začne 

ihned expozicí hlavní myšlenky. Je to symetrická dvojperioda, členěná vždy 

po čtyřech taktech na předvětí a závětí. Vedlejší téma nalezneme od taktu 46. Je to 

také dvojperioda, první je pravidelná a symetrická, druhá má závětí rozšířené 

vsunutím jednoho taktu. V 79. taktu pokračuje věta provedením, jež zcela klasicistně 

zpracovává exponovaný materiál. Repríza pak přijde taktem 114. Témata jsou zde 

citována s trochu odlišnou instrumentací.

Druhá věta má dvoudílnou formu. První díl přináší tři malé díly a, b, c. Jsou 

vždy osmitaktové, symetrické. Druhý díl přináší části a, b, c, d. Část a je totožná 

s částí z prvního dílu, materiál dalších částí je nový a je členěn obdobně, jako 

předchozí myšlenky. Výjimku tvoří předvětí části d, jenž je pětitaktové. První díl je 

zakončen dvoutaktovou vsuvkou, druhý krátkou, čtyřtaktovou codou.

Menuet třetí věty je třídílná forma s doslovným návratem „Da capo“. Má 

formu A(a,b,a‘); B(a,b,a‘); A – da capo.

Věta poslední „Rondo“ má formu sonátového ronda A; B; a; C; A; B. Díl 

A začíná výrazným osmitaktovým, symetrickým, po čtyřech taktech dělitelným 

tématem. Označíme jej malý díl a. Malé b začíná po repetici, myšlenka zde je 

nesymetrická se čtyřtaktovým předvětím a sedmitaktovým závětím. Poté se vracíme 

k malému dílu a. V 58. taktu začne velký díl B. Jeho materiál je poměrně kontrastní k 

myšlence z dílu A, mohl by se jevit jako vedlejší téma sonátové expozice. První 

dvojperioda (takt 58) je symetrická, šestnáctitaktová, vždy dělitelná po čtyřech 

taktech na předvětí a závětí. Druhá (takt 74) je nesymetrická, se zkráceným druhým 

závětím. Ve 120. taktu se vrátíme zpět k úvodní myšlence, je zde ale citován pouze 

malý díl a. 128. taktem přejdeme k velkému dílu C. Materiál této plochy je velmi 

příbuzný s myšlenkami předchozích dílů, jejich zpracování působí dojmem provedení 
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sonátové formy. V taktu 202 se vracíme k dílu A, k dílu B v taktu 254. Návrat k A je 

takřka totožný, díl B je mírně obměněn odlišnou tóninou (poprvé v A dur, podruhé 

v D dur) a také melodicky. Tím může návrat k dílům A, B, připomínat reprízu 

sonátové formy.

Celkově na mne tento kvartet příjemně působí stylovou čistotou 

a přehledností. Jednotlivé díly i jejich myšlenky mají klasicistní průzračnost, i když je 

občas narušena nepravidelnostmi. Poslechově je toto dílo poněkud lehčí, může být 

tedy klidně zařazeno jako méně závažná část komorního programu. Z pohledu 

melodiky si uvědomíme jako i v kvartetu op. 83, že jde o přepis fagotového hlasu.

I když hlas nelze nazvat málo pohyblivým, témata jsou charakterově blíže fagotu. 

Působí to dojmem, že Kramář měl jasnou představu o výrazových možnostech

jednotlivých dřevěných dechových nástrojů a při komponování to zohledňoval.
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Kvartet pro klarinet a smyčce B dur  op. 83  PadK  IX/13

Obsazení - klarinet, housle, viola, violoncello

Kvartet vznikl přepracováním fagotového kvartetu č. 1, op. 46 vydaného již v roce 

1804

Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

André, Offenbach, vydání č. 3569, kolem roku 1816,  >> Grand Quatuor 

pour Clarinette, Violon, Alto & Violoncelle, par F. Krommer. Oeuvre 83. No. 3569, 

A Offenbach s/m, chéz Jean André.<<

- pozdější vydání

Musica Rara, London, č. M.R. 1688 , rok 1974: Quartet in B-b Opus 83 for 

Clarinet, Violin, Viola and Cello. Vyd. Georgina Dobrée (1975)
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Formální rozbor

První věta má formu sonátovou. Hlavní téma zazní v pátém taktu. 

Je nesymetrické, předvětí čtyřtaktové, závětí osmitaktové. Oblast vedlejšího tématu 

začíná taktem 30, téma samotné nalezneme v taktu 33. Je nepravidelné, čtyřtaktové 

předvětí je opakováno, závětí také, při druhém opakování je ale závětí rozšířeno 

o osmitaktový, virtuózní pasážový běh klarinetu. Celá citace myšlenky je v jednom 

místě předána houslím, potom zase zpět klarinetu. 85. taktem volně vplyne expozice 

do provedení. V něm jsou klasickými prostředky obě témata zpracována. Repríza 

začne v taktu 126. Jsou v ní připomenuta obě témata. První doslovně, druhé 

s obměnou v instrumentaci a celou myšlenku sdělí housle až na závěrečný pasážový 

klarinetový běh.

Druhá věta je třídílná s návratem. Díl A má stavbu a, b, a‘. Díl B od 36. taktu 

a, b. K prvnímu dílu v obměně se vracíme taktem 63, jeho stavba je a, b. Vše je 

zakončeno závěrem od taktu 87. Materiál použitý v této větě je pravidelný, 

symetricky členěný, osmitaktový, vykazující všechny známky klasicistního 

charakteru.

Třetí věta „menuet“ je také ve formě třídílné, tentokrát ovšem s doslovným 

návratem „Da capo“. Jednotlivé díly i jejich materiál jsou pravidelné.

Poslední věta „Rondo“ má stavbu A, B, A‘. První díl hned začíná motivem, 

jenž má tvar nepravidelné periody – předvětí čtyři takty, závětí je rozšířené na taktů

šest. Další myšlenka navazující v taktu 11 je ovšem pravidelná, symetrická, 

osmitaktová, se čtyřtaktovým předvětím i závětím. Zkrátka všechny myšlenky prvního 

dílu jsou buď nepravidelné (jako uvedený první motiv), nebo pravidelné (druhý 

motiv). Všechna témata začínají předtaktím. Díl B (takt 85) má pravidelnou stavbu a, 

b, a‘. Všechny hudební myšlenky tohoto dílu jsou pravidelné, osmitaktové, symetricky 

dělitelné po čtyřech taktech. I dvojperioda části malé a od taktu 85 je symetrická, byť 
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závětí první periody končí již po třech taktech, v kontextu s harmonií má stavbu 

čtyřtaktovou. Zpět k prvnímu dílu, byť ne doslovně, se vracíme taktem 133.

Celá skladba je ryze klasicistní dílo. Hudební materiál zde použitý je,

na Kramáře trochu neobvykle, poměrně často nepravidelný. Instrumentace, až 

na malé výjimky, je postavena především na virtuozitě klarinetu. Malým nedostatkem 

by zde mohla být nepříliš nápaditá forma jednotlivých cyklů. Kromě první věty 

v sonátové formě jsou všechny ostatní ve formě třídílné, to může na posluchače 

působit poněkud fádním dojmem. Ve srovnání s kvartety opus 21 je to veliký rozdíl, 

neboť ty jsou formálně výrazně zajímavější. Pokud je interpret obeznámen s faktem, 

že stejně jako op. 82 jde o úpravu fagotového partu, velmi rychle si uvědomí, že je 

dílo napsáno lehce neklarinetově a v představě si snadno dosadí zvuk fagotu.
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Kvartet č. 6 B dur pro klarinet a smyčce

Obsazení - klarinet, housle, viola, violoncello

1 Allegro moderato

2 Adagio sostenuto

3 Rondo. Allegro

Dieter Klöcker:

"Poslední Kramářův kvartet nemá opusové číslo a vztahuje se k němu 

zajímavá historie. Haydnův žák Peter Hänsel (1770-1831) byl po desetiletí 

označován za autora této kompozice, dokud nedávný výzkum neporovnal dílo 

s jinými manuskripty Kramářova jména ve Schwanzerbergském archivu. Po bližším 

prozkoumání očividně musíme připsat toto dílo Kramářovi. Všechny typické rysy, 

společně s překvapivými harmonickými modulacemi, technicky náročnými 

sekvencemi, jedinečností hudebních nápadů a využívání nejvyšších i nejnižších

registrů v širokých krocích dýchá duchem českého mistra."

Toto dílo ještě není uvedeno v katalogu K. Padrty. Dieter Klöcker je německý 

klarinetista a teoretik, který tuto skladbu vydal v souboru dvou CD se všemi 

klarinetovými kvartety (CPO 9990141-2). Můžeme mu důvěřovat, pokud další 

výzkum neurčí jinak. 

Ovšem neodpustím si vlastní názor. Při poslechu této skladby se nemohu 

zbavit dojmu, že Haydnův žák by takto instrumentoval skladbu spíše, než Kramář. Při 

interpretační zkušenosti s Kramářem se mi zdá melodika odlišná, vedení 

doprovodných hlasů posazené do jiných poloh i tečkovaný rytmus v počátku druhé 

věty není Kramářovi příliš vlastní. I formálně působí skladba velmi jednotně

a uhlazeně, ne lehce roztříštěně, jak tomu někdy u Kramáře bývá.
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Trio pro hoboj, klarinet a fagot F dur  PadK  XII/2

Obsazení - hoboj, klarinet a fagot

Trio je původně pro 2 hoboje a anglický roh.

Trio F-dur má charakteristické rysy autorova pozdně klasického slohu, 

s řadou osobitých obratů v harmonii i formě. Podobně, jako bývá někdy 

u Beethovena, je hlavní téma první věty Kramářova Tria bez melodického prvku 

a jeho rytmus prostupuje celou větu. Romance pracuje s chromatickými postupy 

v melodii a s volnými imitacemi. Začátek Menuetu v oktávovém jednohlase jako by 

chtěl působit dojmem velkého souboru. Rondo je svěží a je dokladem autorova 

smyslu pro, dá se i říci českou, taneční melodičnost.
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13 kusů pro 2 klarinety a violu op. 47 PadK  XII/1

Obsazení - klarinet I, klarinet II a viola

Tria byla později též upravena pro 2 flétny - 6 duet pro 2 flétny.
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Vydání - za života  F. V. K., dochovaná

Bureau des arts, Wien, číslo vydání 267, rok 1804: >> XIII pièces pour deux 

Clarinettes et Alto composées par Francois Krommer. Op. 47. No. 267. A Wienne, au 

Bureau d´Arts et d´Industrie. <<

André, Offenbach, vydání č. 2196 , kolem roku 1805,  >> XIII pièces pour 

deux Clarinettes et Alto, composées par F. Krommer. Oeuvre 47. No. 3569, 

A Offenbach s/m, chéz Jean André, No. 2196 << Přelepeno - Chez Mme Duhan & Cie, 

au Magazin de Musique et d´Instruments, Boulevard Montmartre No 10., attenant le 

Jardin Boulainvilliers. Aux deux Lyres. 

André, Offenbach, vydání č. 4294 , kolem roku 1821,  >> XIII pièces pour 

deux Clarinettes et Alto, composées par F. Krommer. Oeuvre 47. No. 4294, 

A Offenbach s/m, chéz J. André.<<

- za života  F. V. K., nedochovaná

Riedl, Wien

- pozdější vydání

Kneusslin, Basel, rok 1963: Treize pieces pour 2 Clainettes et Alto (Viola) 

op. 47. Vydání Fritz Kneusslin. V edici: Für Kenner und Liebhaber (Pro znalce 

a milovníky)

Amadeus verlag, Bernard Pauler, Winterthur Schweiz, rok 1996, č. bp 2262: 

Dreizehn Stücke für zwei Klarinetten und Viola oder drei Klarinetten op. 47, Edit. 

Dieter Kühr

Již na první pohled je zřejmé, že tento cyklus náleží k méně závažným 

kompozicím, určeným k provádění při volnějších společenských událostech. Význam 

by ale také mohl nalézt jako metodický materiál při výuce hudby. Svým charakterem 

působí dojmem divertimenta. Tomu pochopitelně odpovídá také stavba těchto kusů. 

Jejich forma je převážně třídílná  s návratem, druhý díl velmi často tvoří „Trio“. 
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Výjimečně nalezneme malou třídílnou formu bez návratu, jako např. u první větičky. 

Hudební materiál má stavbu pravidelnou, symetrickou, periodickou. Také tonální 

průběh není nikterak překvapivý, zpravidla se pohybuje v blízkých tóninách (hlavní, 

dominantní, subdominantní, paralelní) a nikam nevybočuje. Hudba bohužel působí 

místy poněkud banálně a prostě. Uplatnit se mohla svojí technickou přístupností 

v amatérských kruzích, též si ji lze představit jako podkreslující hudbu při 

společenských událostech zábavného charakteru. Pro koncertní pódia se příliš svojí 

jednoduchostí nehodí, snad jen jako zajímavost výběr určitých částí. Klarinetisté Eric

Hoeprich a T.N.Verdu natočili části 11, 12, 13, 10, 9 na dobové nástroje v cyklu 

"Nachtmusique - Bohemian Winds" (GCD 920604 / CD 3). Některá témata silně 

připomínají Mozartovu klarinetovou tvorbu. Konkrétně Romance č. 3 začíná shodně 

se 4. větou Mozartova klarinetového kvintetu jak tématicky, tak harmonicky i tóninou 

(rozdíl pouze v klarinetu in A a in B). Při nahrávce pro Český rozhlas 10. 2. 2005 

jsme se drželi zápisu vydání Kneusslin, Basel z roku 1963 (CD 3).



72

Concertino pro klarinet Es dur  PadK  III/Es-1

Obsazení - klarinet sólo, flétna, 2 hoboje, 2 fagoty, 2 horny, 2 trumpety,  housle I a II, 

viola, bas

Bezpochyby není F. Kramář autorem (Padrta). Dílo zde uvádím, jelikož 

autor bývá označen F. K. Dílo má koncertní charakter. Klarinetista Prof. Valter Vítek, 

který tento kus s brněnskou filharmonií a dirigentem Petrem Vronským v roce 1990 

natočili se domnívá, že jde o dílo Františka Kramáře. Po prozkoumání struktury se 

přikláním k názoru, že skladba vznikla později. Prof. Bohumír Koukal, znalec v oblasti 

této hudby, přichází s analýzou, že naprostá nepřítomnost předtaktí, s nímž se 

naopak u F. Kramáře setkáváme často a hlavně výrazné používání tečkovaného 

rytmu je charakteristický až ve Weberových koncertech a dále. 

Pozdější vydání, o kterém jsme informováni pouze nepřímo:

Chantry Publikation, London, číslo - Chantry 4, rok 1988: Concertino in Eb 

for Clarinet and Orchestra. Piano reduction. Autor - K-------- (1849?). Vyd. Georgina 

Dobrée

Rukopisy: Moravské museum Brno, sign. A 11.402: >> Concertino Clarinetto 

in B von Kramer 849. Partitura Heyl. << - tento rukopis byl předlohou pro tištěné 

vydání dalšího rukopisu:

ČHF Praha, sign. 9544, rok 1988, partitura
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Variace na téma "Ó, du lieber Augustin" op. 59  PadK IX/10

Obsazení - klarinet, housle, viola a violoncello

Vydání -

Richault, Paris - číslo vydání 231, >> VARIATIONS / de F. Krommer / sur 

l'air Bohemien Favori / Oh! mon cher Augustin / Pour Clarinette, Violon, Alto / et 

Violoncelle / PAR / C. EUGÉNE ROY, Professeur. / Pr-. / Propriété de l'Editeur / 

A PARIS / chez RICHAULT (Simon), Editeur de Musique. Boulevard Poissoniére N°. 

16 au 1. // 231. R. / OEuvre 59 au F. Krommer. << P1Nr.: 231 R

- soudobé vydání

Verlag Walter Wollenweber, Gräfelfing, rok 1996, číslo vydání 155  

>>Unbekante Werke der Klassik und Romantik Nr. 155, Franz V. Krommer, 

Veriationen über "Ó, du lieber Augustin" für Flöte, Violine, Viola und Violoncello op. 

59 <<

Tyto variace byly vydávány především pro flétnu, předpokládá se, že vrchní 

hlas mohly hrát různé nástroje. Uvádím zde dobový tisk právě pro klarinet. Jde 

o variace na lidovou píseň. Lidová je především ve Vídni, ale i v Německu. Při tomto 

i jiných vydáních je však naznačováno, že jde o lidovou píseň pocházející z Čech. 

Buď tomu tak skutečně bylo, nebo spíše šlo o domněnku vydavatelů, jelikož Kramář 

z Čech pocházel.

Jedná se o skladbu jednoduchou až banální, snad pro studijní účely. 

Na téma navazuje pět variací a vše zakončuje coda. V písňovém originále jsou zdvih 

a první takt o oktávu výš.
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Osobní pohled na klarinetovou tvorbu F. V. Kramáře

Mezi výše uvedenými skladbami nacházím díla jak koncertně vhodná, tak 

bohužel i díla, která na dnešních koncertních pódiích v konkurenci klasicistních 

i pozdějších děl  zcela neobstojí. Každý autor prochází v životě kompozičním 

vývojem. U Kramáře je i na uvedených příkladech patrný posun od formálně 

neohrabaného projevu k technické vytříbenosti formy v pozdějších opusech. Již bylo 

řečeno, že své kompozice psal často pro diletantskou hudební smetánku. Z toho 

vychází interpretační nenáročnost i formální jednoduchost některých kusů. Za příklad 

uvedu tria opus 47. Jde o cyklus, který lze jen stěží zařadit na koncerty vcelku. 

Posluchač se i při velké snaze interpretů začne bezpochyby nudit. Lépe si stojí 

kvartety opus 82 a 83, kde ale pocítíme, že jde o přepis opusu 46, blízkého triím. 

Svou stavbou melodických témat je myslím vhodnější původní obsazení pro fagot 

a smyčce. Svým charakterem se hodí jako zajímavost nebo odlehčení v koncertní 

dramaturgii. Oproti tomu opusy 21 jsou již skvělými adepty pro koncertní provádění. 

Přes jejich ranost, působí dojmem svébytného komorního díla zasluhující si 

pozornost, přestože jde o díla charakterově lehká. Obzvláště u třetího kvartetu opusu 

21 (též pod op. 69), kdy se jedná o přepis dokonce opusu 5, musíme obdivovat 

Kramářovu bezprostřední skladatelskou intuici, která nahrazuje kvalitu techniky 

kompoziční práce. O kvartetech jde všeobecně poznamenat, že jsou to "malé 

koncerty" pro sólový nástroj s doprovodem. Smyčcové trio se jen málo kdy stává 

rovnocenným partnerem klarinetu a plní úlohu doprovodného hlasu. To se změní 

v kvintetu opus 95. I když například druhá věta je postavena na melodice v klarinetu, 

je vyrovnanost jednotlivých hlasů patrná již od prvních taktů skladby. První housle 

občas také přebírají úlohu hlavního hlasu a další nástroje se nápaditěji než tomu bylo 

v kvartetech podílejí na výsledném charakteru zvuku. Kvintetem přecházíme ke 

skladbám, které se již prosazují na koncertní pódia častěji. Kdo by neznal koncert 

Es dur opus 36. Pro klarinetisty patří k základnímu repertoáru a považuji ho 

za všeobecně nejznámější dílo F. Kramáře. Svoji popularitu si získal díky koncertní 

vděčnosti. Přiměřená délka, přehledná jednoduchá stavba a především 
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zapamatovatelné líbivé hlavní téma jsou příčinami častého koncertního provádění 

a obsáhlé diskografie. K tomu se přidávají oba skvělé dvojkoncerty opus 35 a 91. 

Další známé dvojkoncerty pro dva klarinety a orchestr složil ještě například Karel 

Stamic a Felix Mendelssohn Bartholdy (originál: Koncertní kus č.1 a č.2 pro klarinet, 

basetový roh a orchestr). Bez Kramářových koncertů by však byla klarinetová 

literatura jednoduše o mnoho chudší. Dovolím si ještě jednou postesknout nad 

naprostou koncertní absencí koncertantních symfonií. Neuvádějí se buď z důvodů 

uvedených v rozborové části opusu 80, nebo je příčinou i špatná dostupnost 

notového materiálu, kdy v případě opusu 70 nemáme soudobé vydání. Tyto poměrně 

rozměrné skladby by se svým charakterem jistě hodily do různorodé koncertní 

dramaturgie.

  Kramářův kompoziční styl vykazuje některé společné znaky. Především byl 

klasicistním autorem. I vzhledem k jeho délce života prošel obdobími od raného 

klasicismu až po náznaky raného romantismu. Nikdy však nenalézáme v jeho 

skladbách Mozartovskou čistotu stylu, či Beethovenovské hloubky promyšleného 

novátorství. Formálně se dopracovával k přesnějšímu použití zaběhlých forem, ale 

často si nevystačil se zpracováváním hlavního, či vedlejšího tématu a obzvláště 

v provedeních sonátových forem přichází se zcela novým motivickým materiálem. 

Některé modulace také nepůsobí příliš připraveně a cesty do nejvzdálenějších tónin 

vycházejí kostrbatě. Připočtěme k tomu, že Kramář není rozhodně melodikem. Jeho 

témata, snad až na koncert opus 36, nejsou tak podmanivá, a tedy ani snadno 

zapamatovatelná. Tyto v kostce naznačené nedostatky jsou pravděpodobně příčinou 

toho, že nedosahuje kvalit jiných skladatelských géniů. Přesto má i dnes své platné 

místo v síni skladatelské slávy a doufám, že i tato skromná studie přispěje 

ke Kramářově obrodě.
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Partity a harmonie

Do počtu nejrozsáhlejší tvorbou Františka Vincence Kramáře jsou 

bezesporu partity a harmonie. Pod těmito názvy se skrývají komorní dechové 

skladby v obsazení od nejmenšího sextetu - 2 hoboje, 2 fagoty a 2 horny, dále 

s rozšířením o 2 klarinety na oktet, až k nonetu s přistoupivším kontrafagotem. 

O klarinetové rozšíření se zasloužili především stavitelé nástrojů a klarinetisté, bratři

Johan a Anton Stadlerové, kteří byli členy vídeňské císařské harmonie. Anton Stadler 

byl brán za nejlepšího klarinetistu své doby a W. A. Mozart pro něho napsal jeho 

jediný, ale nebe se dotýkající klarinetový koncert. Kramář obsazuje ještě v některých 

opusech 1 trumpetu/klarinu. V jedné harmonii - oktetu, použil místo hobojů dokonce 

další 2 klarinety in C (KHoO 9).  Partita byla podle svého původního významu taneční 

hudba. V průběhu 18. století se zformovala v čtyř či vícevětou skladbu, kde taneční 

část zabíral již jen menuet a stala se podmnožinou skladeb s názvem harmonie. 

Partity, později už jen harmonie, můžeme sociálně zařadit jako "Tafelmusik". Pojem 

harmonie pro dechový soubor byl odvozen od slova harmonie, jak ho chápeme 

v hudební terminologii víceméně i dnes. Soubor byl postaven na harmonicko -

melodickém souzvuku. V harmoniích se skrývaly zpočátku i operní úpravy, které 

vznikaly jak z nedostatku původních děl pro dechovou harmonii, tak i kvůli rozšíření 

a zpopulárnění operních melodií dobových autorů.

U F. Kramáře si rozdělíme jeho harmonie a partity na civilní a vojenské. Jak 

jsme se dozvěděli v jeho životopisných událostech, měl k armádě v mládí velmi 

blízko.  Další rozdělení je dle obsazení co do velikosti tělesa, dále díla opusová 

a bezopusová (KHoO = Kramářovy harmonie ohne/bez opusu).

Další seznam je přehled harmonií  uchovaných v českých archivech

a knihovnách. V knihovnách, či v malé míře také v soukromém vlastnictví, jsou 

uchovány skladby ještě v Rakousku, Německu, Švýcarsku, Maďarsku, Itálii, Francii,

Španělsku, Kanadě, Polsku, Velké Británii, Nizozemí, Švédsku i Spojených státech

amerických a to jako vlastní rukopis, dobový opis (originál či úprava), nebo dobový 

tisk (originální nebo upravený).
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Na přiloženém CD 3 je uvedena ukázka jeho harmonie C-dur op. 76, 

provedená na koncertě 21. 3. 2004 posluchači HAMU. Dle mého mínění toto dílo 

dokazuje Kramářovu vysokou kvalitu po stránce instrumentační, melodické i formální. 

Jeví se jako svébytné koncertní dílo nejvyšší úrovně klasicistní hudby, které je 

i v dnešní době posluchačsky velmi vděčné. Pro interprety dechových nástrojů jsou 

takovéto harmonie vítaným zpestřením a provádějí je s velkým potěšením. 

Zvukomalba dechové harmonie je obdivuhodně pestrá a neopakovatelná.

Seznam Kramářových partit a harmonií

Civilní Harmonie:

Desetihlasé harmonie

Partita B-dur, op. 45 č. 1 (10 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)
Partita Es-dur, op. 45 č. 2 (10-2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)
Partita B-dur, op. 45 č. 3 (10 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)

Desetihlasá harmonie bez opusu

Partita Es-dur (KHoO 1) (10 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)

Osmihlasá, případně devítihlasá díla s opusovými čísly

Harmonie F-dur, op. 57 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie B-dur, op. 67 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie Es-dur, op. 69 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie Es-dur, op. 71 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie F-dur, op. 73 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie C-dur, op. 76 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie F-dur, op. 77 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie B-dur, op. 78 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie Es-dur, op. 79 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Harmonie F-dur, op. 83 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor., trumpeta)

Osmihlasá, případně devítihlasá díla bez opusu

Partita Es-dur (KHoO 2) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
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Partita Es-dur (KHoO 3) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 4) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 5) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 6) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 7) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur [Štvanice] (KHoO 8) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur/F-dur (KHoO 9) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 10) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 11) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur pro 2 sólo horny (KHoO 12) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 13) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 14) (8 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita F-dur (KHoO 991) (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)

Šestihlasá díla bez opusu

Partita c-moll (KHoO 20) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur pro sólový klarinet (KHoO 21) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 22) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 23) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 24) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita As-dur (KHoO 25) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 26) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 992) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita Es-dur (KHoO 27) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita B-dur (KHoO 28) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Partita F-dur, variace (KHoO 29) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)
Ländler (KHoO 30) (6 - 2 kl., 2 fag., 2 hor.)

Cyklus partit pro 2 klarinety, 2 fagoty, 2horny a 2 violy/basetové rohy bez opusu

Partita (KHoO 40)  
Partita (KHoO 41)
Partita (KHoO 42)
Partita (KHoO 43)
Partita (KHoO 44)
Partita (KHoO 45)
Partita (KHoO 46)
Partita (KHoO 47)
Partita (KHoO 48)
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Vojenské harmonie

Opusované kusy 

Pochody, op. 31 (10 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)
Pochody, op. 60 (10 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)
Pochod, op. 82 (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., 2 hor., trumpeta)
Pochody pro tureckou hudbu, op. 97 - (18+ 2 hob., 4 kl., 2 fag., serpent, 4 hor., 
4 trp., bicí nástroje)

Pochody pro tureckou hudbu, op. 98   (19+ 2 hob., 4 kl., 2 fag., serpent, 4 hor., 
5 trp., bicí nástroje)

Pochody pro tureckou hudbu, op. 99   (17+ 2 hob., 3 kl., 2 fag., serpent, 4 hor., 
4 trp., bicí nástroje)

Pochody pro tureckou hudbu, op. 100      (18+ 2 hob., 4 kl., 2 fag., kontrafagot, 
4 hor., 4 trp., bicí nástroje)

Bez opusu

Pochody (KHoO 50, č. 1-6) (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Pochody (KHoO 51, č. 1-12) (9 - 2 hob., 2 kl., 2 fag., kontrafagot, 2 hor.)
Nová plukovní harmonie v rychlém tempu (KHoO 52, č. 1-6) (10 - 2 hob., 2 kl., 
2 fag., kontrafagot, 2 hor., trumpeta)

Pochod pro tureckou hudbu (KHoO 53) (14 + 2 fl., 2 kl. in C, 2 fag., serpent, 
2 hor. in C, 2 clarini in C, činely, malý buben, velký buben)

Partita Es-dur, pro tureckou hudbu v úpravě A. Řezníčka (KHoO 54) (24+ 
pikola in Es, kl. in As, 4 kl. in Es, 2 hor. in Es, 2 hor. in B, hor. in F, 2 klapkové 
tr. in Es, tr. in B a F, 2 tromb. in Es, Tromba in D, 2 pos., baspos., tuba, malý 
buben, velký buben)

Lidová píseň: „Gott erhalte Franz, den Kaiser“, pochod pro tureckou hudbu 
(KHoO 55) (24+  pikola in Es, kl. in As, 4 kl. in Es, 2 hor. in Es, 2 hor. in B, hor. 
in F, 2 klapkové tr. in Es, tr. in B a F, 2 tromb. in Es, Tromba in D, 2 pos., 
baspos., tuba, malý buben, velký buben)
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Seznam notového materiálu partit a harmonií v České republice

Akademie múzických umění Praha, HuFa

1D 2488 Harmonie č. 2 op. 76 
Rukopis

1D 2489 Harmonie č. 2 
Rukopis

1D 2490 Harmonie č. 3 
Rukopis

1D 2491 Harmonie č. 3 
Rukopis

Moravské zemské muzeum Brno

A.16.645 Harmonie  B-dur, op. 67
Rukopis

A.16.646 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Rukopis

A.16.647 Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Rukopis

A.16.648 KHoO 14, Partita  B-dur
Rukopis

A.16.649 Harmonie  Es-dur, op. 69
Rukopis

A.16.650 KHoO 8, Partita  Es-dur
Rukopis

A.16.651 KHoO 4, Partita  Es-dur
Rukopis

A.16.652 KHoO 11, Partita  Es-dur
Rukopis

http://tinlib.amu.cz/cgi-bin/tinweb/hamu/tw?ST=03&SID=00027760D4&KOD=00&PZ=10&JAK=L&KDE=016&RET=Harmonie+%C4%8D%2E+2+op%2E+76+%5C%5CH+39%2F67%5C
http://tinlib.amu.cz/cgi-bin/tinweb/hamu/tw?ST=03&SID=00027760D4&KOD=00&PZ=10&JAK=L&KDE=016&RET=Harmonie+%C4%8D%2E+2+%5C%5CH+836%2F66%5C
http://tinlib.amu.cz/cgi-bin/tinweb/hamu/tw?ST=03&SID=00027760D4&KOD=00&PZ=10&JAK=L&KDE=016&RET=Harmonie+%C4%8D%2E+3+%5C%5CH+837%2F66%5C
http://tinlib.amu.cz/cgi-bin/tinweb/hamu/tw?ST=03&SID=00027760D4&KOD=00&PZ=10&JAK=L&KDE=016&RET=Harmonie+%C4%8D%2E+3+%5C%5CH+837%2F66%5C


81

A.16.794 Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 99

A.16.795 Partita  Es-dur, op. 45 č. 2
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 135

A.16.796 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 142

A.19.289 Pochody pro tureckou hudbu, op. 98
Rukopis

A.35.173 Harmonie  B-dur, op. 67
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 775

A.35.174 Harmonie  B-dur, op. 78
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1381

A.35.175 Harmonie  C-dur, op. 76
Vídeň: Chemische Druckerei (Steer), PN 1187

A.35.176 Harmonie  Es-dur, op. 79
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1382

A.35.177 Harmonie  F-dur, op. 77
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1380

A.35.178 KHoO 991, Partita  F-dur (Pleyel)
Rukopis

A.35.179 Harmonie  Es-dur, op. 69
Vídeň: Chemische Druckerei (Steer), PN 877

A.35.180 Harmonie  Es-dur, op. 71
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 999

A.35.181 Harmonie  F-dur, op. 83
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1509

A.35.202 Harmonie  F-dur, op. 73
Rukopis

A.35.254 KHoO 8, Partita  Es-dur, 3. věta
Rukopis
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A.6574 Harmonie  B-dur, op. 78
Rukopis

A.6575 Partita  Es-dur, op. 45 č. 2
Rukopis

Český Hudební Fond 

6645 Harmonie  F-dur, op. 77
Rukopis

6652 Harmonie  Es-dur, op. 79
Rukopis

Český rozhlas

Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 99

  
B-72 KHoO 8, Partita  Es-dur

Rukopis
  
B-340 KHoO 20, Partita  c- moll

Rukopis
  
E-1417 KHoO 10, Partita  B-dur

Rukopis
  
O-1254 Harmonie  C-dur, op. 76

Rukopis
  
O-1263 Harmonie  B-dur, op. 78

Rukopis
  
O-3871 Harmonie  Es-dur, op. 71

Rukopis
  
O-3983 Partita  B-dur, op. 45 č. 3

Rukopis
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Státní oblastní archiv v Plzni, pobočka Klatovy
   
H 206, č. 1 KHoO 30, Ländler

Rukopis
   
H 206, č. 3 KHoO 20, Partita  c-moll

Rukopis
   
H 206, č. 16 KHoO 23, Partita  B-dur

Rukopis

Arcibiskupský zámek Kroměříž

A 3903/IV-B-66 Harmonie  F-dur, op. 57
Rukopis

A 3904/IV-B-67 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Rukopis

A 3905/IV-B-68 Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Rukopis

A 3906/IV-B-69 Harmonie  Es-dur, op. 69
Rukopis

A 3907/IV-B-70 Harmonie  B-dur, op. 67
Rukopis

A 3908/IV-B-71 KHoO 22, Partita  Es-dur
Rukopis

A 3909/IV-B-72 KHoO 2, Partita  Es-dur
Rukopis

A 3910/IV-B-73 KHoO 3, Partita  Es-dur
Rukopis

A 3911/IV-B-74 KHoO 6, Partita  B-dur
Rukopis

A 3912/IV-B-75 KHoO 21, Partita  B-dur pro solo klarinet
Rukopis
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A 3913/IV-B-76 KHoO 51, č. 1-12 12 pochodů
Rukopis

A 3914/IV-B-77 Harmonie  Es-dur, op. 71
Rukopis

A 3915/IV-B-78 Harmonie  C-dur, op. 76
Rukopis

A 3916/IV-B-79 Harmonie  B-dur, op. 78
Rukopis

A 4451/R-I-21 (I) KHoO 4, Partita  Es-dur
Rukopis

A 4451/R-I-21 (II) KHoO 20, Partita  c- moll
Rukopis

A 4451/R-I-21 (III) KHoO 5, Partita  Es-dur
Rukopis

A 4451/R-I-21 (IV) KHoO 10, Partita  B-dur
Rukopis

A 4451/R-I-21 (VI) KHoO 27, Partita  Es-dur
Rukopis

A 4451/R-I-21 (VII) KHoO 11, Partita  Es-dur
Rukopis

A 4451/R-I-21 (VIII) KHoO 28, Partita  B-dur
Rukopis

A 4455/R-I-25 (3) Partita  Es-dur, op. 45 č. 2
Rukopis

A 4466/R-I-36 (1, 2)  KHoO 23, Partita  B-dur
Rukopis

A 5001 KHoO 9, Partita  Es-dur/F-dur
Rukopis
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Roudnická Lobkovická knihovna, Nelahozeves

X Ha 17 Harmonie  F-dur, op. 57
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 600

X Ha 18 Harmonie  B-dur, op. 67
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 775

X Ha 19 Harmonie  Es-dur, op. 69
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 877

X Ha 20 Harmonie  Es-dur, op. 71
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 999

X Ha 21 Harmonie  Es-dur, op. 79
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1382

X Ha 23 Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 99

X Ha 24 Partita  Es-dur, op. 45 č. 2
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 135

X Ha 25 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Vídeň: Bureau des arts et d'dustrie, PN 142

X Ha 26 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Rukopis

X Ha 27 Harmonie  F-dur, op. 73
Rukopis

X Ha 81 KHoO 52, č. 1-6, 6 nových plukovních harmonií v rychlém tempu

Vídeň: Chemische Druckerei, PN 286

X Ha 82 3 pochody, op. 60 (pochod č. 1)
Rukopis

X Ha 82 KHoO 995, Pochod (anonym)
Rukopis
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Konzervatoř v Praze 

4866 Partita  B-dur, op. 45 č. 1
Rukopis

4866 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Rukopis

4913 Harmonie  Es-dur, op. 71
Rukopis

4913 Harmonie  Es-dur, op. 79
Rukopis

Praha, Národní muzeum - Muzeum české hudby 

XI.E.244 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Rukopis

XLI.B.143 KHoO 5, Partita  Es-dur
Rukopis

XLI.B.144 KHoO 20, Partita  c- moll
Rukopis

XLI.B.145 KHoO 10, Partita  B-dur
Rukopis

XLII.E.314 KHoO 8, Partita  Es-dur
Rukopis

XLII.F.36, č. 3 KHoO 20, Partita  c- moll
Rukopis

XLII.F.36, č. 7 KHoO 22, Partita  Es-dur
Rukopis

XLII.F.36, č. 9 KHoO 29, Partita  F-dur - Variationen
Rukopis

XLII.F.36, č. 10 KHoO 23, Partita  B-dur
Rukopis

XX.F.2 Harmonie  Es-dur, op. 79
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1382
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XX.F.3 Harmonie  C-dur, op. 76
Vídeň: Chemische Druckerei, PN 1187

XX.F.4 Partita  B-dur, op. 45 č. 3
Vídeň: Rukopis Ignaz Sauer

XX.F.5 Partita  Es-dur, op. 45 č. 2
Vídeň: Rukopis Ignaz Sauer

XX.F.6 KHoO 2, Partita  Es-dur
Rukopis

XX.F.7 KHoO 1, Partita  Es-dur
Rukopis

XX.F.8 KHoO 5, Partita  Es-dur
Rukopis

XX.F.9 KHoO 8, Partita  Es-dur [La Chasse]
Rukopis

XX.F.10 KHoO 10, Partita  B-dur
Rukopis

Praha, Národní knihovna (dříve Univerzitní knihovna)

59 A 10438 KHoO 992, Partita  Es-dur (unterschoben)
Leipzig: C. F. Peters, PN 1341

59 R 3383, č. 5 6 pochodů, op. 31 (pochod č. 1)
Rukopis

59 R 3383, č. 6 6 pochodů, op. 31 (pochod č. 5)
Rukopis
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Seznam klarinetových nahrávek pořízených či archivovaných 

Českým rozhlasem Praha, Brno a Plzeň

Legenda:
-pokud je uveden vydavatel, jedná se o gramofonovou desku,  CD značí kompaktní 
disk
-HKV, HVSKV - vyrobeno v Českém rozhlase
-CR.DISKV - gramofonová deska
-VS, ST - pás stereo
-VM - pás mono
-DA - dat kazeta
-u kratších neodpovídajících časů pravděpodobně jen část díla
-datum "konec natáčení" značí hotový sestřih a vyhotovení masteru

Český rozhlas Praha

Koncerty

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 35 CR.HKV.2006.2972 
DF28058 HF00480

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Štengl, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet
Němec, Aleš interpret nástroje nástroj: klarinet 
Symfonický orchestr Čs. rozhlasu v Praze
Vlach, Josef - dirigent

21:24
ČSRo Praha
Začátek natáčení: 10.12.1984
Konec natáčení: 4.1.1985

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 35 CR.HKCDVA.1995.724 
CD03574/4 VD707205

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mareš, Vlastimil interpret nástroje nástroj: klarinet 
Hlaváč, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet 
Pražský komorní orchestr
Pešek, Libor - dirigent

19:50
Supraphon
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Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 91 PadK III/18 
CR.HKCDVA.1995.725
CD03574/7 VD951302

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mareš, Vlastimil interpret nástroje nástroj: klarinet 
Hlaváč, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet 
Pražský komorní orchestr orchestr
Pešek, Libor - dirigent

25:15
Supraphon

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 35 PadK 111/3 
CR.HKCDVK.1998.302
CD05918/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Boeykens, Walter interpret nástroje nástroj: klarinet 
Boeykens, Anne interpret nástroje nástroj: klarinet 
Het Nieuw Belgisch Kamerorkest
Caeyers, Jan - dirigent

22:17
Harmonia Mundi France

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 35 CR.HVSVK.1997.627 
DA03169/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Řeřicha, Milan interpret nástroje nástroj: klarinet
Brabec, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Symfonický orchestr konzervatoře v Teplicích
Valta, Jan st. - dirigent

20:51
ČRo Praha
Začátek natáčení: 28.2.1997
Konec natáčení: 7.3.1997

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 91 CR.HVSVK.1997.817 
DA03927/5
Hlavní autor: Kramář, František Vincenc

Brabec, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet 
Řeřicha, Milan interpret nástroje nástroj: klarinet 
Pražský studentský orchestr
Vavřínek, Stanislav - dirigent

23:31
ČRo Praha
Začátek natáčení: 17.11.1997
Konec natáčení: 27.11.1997
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Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 35 CR.HKV.1990.13386 
ST30635

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Slíva, Petr interpret nástroje nástroj: klarinet 
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet 
Orchestr posluchačů AMU v Praze
Klíma, Alois - dirigent

22:48
ČSRo Praha
Konec natáčení: 12.12.1973

Koncert pro dva klarinety a orchestr Es dur op. 91 PadK 111/18 
CR.HKCDVA.1995.725
CD03574/7 VD951302

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mareš, Vlastimil  interpret nástroje nástroj: klarinet 
Hlaváč, Jiří  interpret nástroje nástroj: klarinet 
Pražský komorní orchestr
Pešek, Libor - dirigent

25:15
Supraphon

Koncert pro klarinet Es dur - Rondo. Allegro moderato, 3. část CR.CP.2002.49
CR00858/6

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Matoušek, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Zahradilová, Milena interpret nástroje nástroj: klavír 

5:49
ČRo Praha

Koncert pro klarinet a komorní orchestr Es dur op. 36 CR.HKV.1990.5236 
MS21705

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Sokolov, Vladimir interpret nástroje nástroj: klarinet 
komorní orchestr
Markiz, Lev - dirigent

22:00
komerce

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 PadK III/4 CR.HKCDVK.2006.1212
CD12130/7 VD1403870

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Johnson, Emma interpret nástroje nástroj: klarinet
Royal Philharmonic Orchestra
Herbig, Günther - dirigent
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22:04
ASV Ltd.

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HKV.1990.21690 
VS272298

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Ivanov, Alexandr interpret nástroje nástroj: klarinet
Komorní orchestr /SSSR/
Fedosejev, Vladimir - dirigent

21:51
komerce

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 - Allegro, 1. část CR.REZVP2.1994.785
Z01583 Z01717

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Slováček, Felix interpret nástroje nastroj: klarinet
Orchestr Ladislava Štaidla
Štaidl, Ladislav - dirigent 

3:12
Supraphon

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2002.369
DA10580/5 DA11553/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražská komorní filharmonie
Vavřínek, Stanislav - dirigent
Dohnal, Karel interpret nástroje nástroj: klarinet

22:03
ČRo Praha
Začátek natáčení: 13.5.2002
Konec natáčení: 15.5.2002

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2002.371 
DA09980/5 DA10588/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražská komorní filharmonie
Vavřínek, Stanislav - dirigent
Váchová, Kateřina interpret nástroje nástroj: klarinet

21:00
ČRo Praha
Začátek natáčení: 13.5.2002
Konec natáčení: 15.5.2002

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HKCDVK.2008.422 
CD13484/2
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Hlavní autor: Kramář-Krommer, František Vincenc
Kam, Sharon interpret nástroje nástroj: klarinet
Württemberský komorní orchestr
Faerber, Jörg - dirigent

20:44
Warner Classics

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2006.361
CR03136/2 DA12613/2

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražská komorní filharmonie
Bělohlávek, Jiří - dirigent
Neidich, Charles interpret nástroje nástroj: klarinet

21:01
ČRo Praha
Začátek natáčení: 25.5.2006
Konec natáčení: 26.5.2006

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2005.986
CR03645/1 DA14886/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Symfonický orchestr Českého rozhlasu v Praze
Bogunia, Stanislav - dirigent
Váchová, Kateřina interpret nástroje nástroj: klarinet

21:29
ČRo Praha
Začátek natáčení: 11.11.2005
Konec natáčení: 18.11.2005

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur CR.HVSVK.2005.359
CR02771/5 CR02773/5 DA16254/0

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Symfonický orchestr Českého rozhlasu v Praze
Formáček, Miloš - dirigent
Mering, Michael interpret nástroje nástroj: klarinet 

10:05
ČRo Praha
Začátek natáčení: 18.6.2005
Konec natáčení: 29.6.2005

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36  CR.CP.2004.97
Rondo. Allegro moderato, 3. část
CR02292/3 CR02252/3

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mering, Michael interpret nástroje nástroj: klarinet
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Blagova, Jekaterina interpret nástroje nástroj: klavír
4:50
Radio Russia Moskva

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2002.285
DA10580/1 DA11553/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Bénéteau, Julien interpret nástroje nástroj: klarinet
Pražská komorní filharmonie
Vavřínek, Stanislav - dirigent 

21:51
ČRo Praha
Začátek natáčení: 13.5.2002
Konec natáčení: 15.5.2002

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HVSVK.2002.370
DA09980/1 DA10588/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražská komorní filharmonie
Vavřínek, Stanislav - dirigent
Karosi, Bálint interpret nástroje nástroj: klarinet

21:26
ČRo Praha
Začátek natáčení: 13.5.2002
Konec natáčení: 15.5.2002

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.CPS.2002.62
VS279184

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Karpov, Alexandr interpret nástroje nástroj: klarinet
Symfonický orchestr Čs. rozhlasu v Praze 
Klemens, Mario - dirigent 

24:00
ČSRo Praha
Začátek natáčení: 24.6.1981
Konec natáčení: 30.3.1982

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.CP.1999.103
DA04994/11

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Vronský, Petr - dirigent
Pražský komorní orchestr
Kuti, László interpret nástroje nástroj: klarinet

22:07
ČRo Praha
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Začátek natáčení: 12.6.1999
Konec natáčení: 28.6.1999

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 PadK 111/4 CR.HKCDVK.1998.303
CD05918/4

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Boeykens, Walter interpret nástroje nástroj: klarinet
Het Nieuw Belgisch Kamerorkest
Caeyers, Jan - dirigent

22:28
Harmonia Mundi France

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 CR.HKV.1990.10388
ST05221

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Štengl, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet
Pražský komorní orchestr
Fischer, Eduard - dirigent 

21:00
ČSRo Praha
Začátek natáčení:   14.12.1970 
Konec natáčení: 5.1.1971

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 - Allegro, 1. část CR.CP.1996.16
VS284179

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Abadjiev, Dimitar interpret nástroje nástroj: klarinet
Anguelov, Mario interpret nástroje nástroj: klavír 

8:17
Bulharský rozhlas

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur op. 36 PadK 111/4 CR.HKCDVA.1995.723
CD03574/1 VD713331

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mareš, Vlastimil interpret nástroje nástroj: klarinet
Pražský komorní orchestr
Pešek, Libor - dirigent

20:40
Supraphon

Koncert pro klarinet a orchestr č. 1 Es dur op. 36 CR.HVSVK.2008.254 
CR08926/1

Hlavni autor: Kramář, František Vincenc
Symfonický orchestr Českého rozhlasu v Praze
Apolín, Alexander - dirigent
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Arutjunjan, Narek interpret nástroje nástroj: klarinet 
10:10
ČRo Praha
Začátek natáčení: 14.6.2008
Konec natáčení: 1.7.2008

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur CR.DISKVA.1994.4 ST1_0078/1
ST10079/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Zahradník, Bohuslav interpret nástroje nástroj: klarinet
Pražský komorní orchestr
Vajnar, František - dirigent

27:35
Supraphon

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur CR.DISCVJ.1993.873 
ST08193/1  ST11024/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Glazer, David interpret nástroje nástroj: klarinet
Württemberský komorní orchestr
Faerber, Jörg - dirigent

22:25 
Turnabout

Koncert pro klarinet a orchestr Es dur, op. 36 CR.RVH.2003.54632
Allegro. Adagio. Rondo Allegro moderato

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Kam, Sharon interpret nástroje nastroj: klarinet
Württemberský komorní orchestr
Faerber, Jörg - dirigent

20:43
Teldec Classics

Koncert pro klarinet Es dur CR.DISCVJ.1994.2479 ST11024/1
Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Glazer, David interpret nástroje nástroj: klarinet
Württemberský komorní orchestr
Faerber, Jörg - dirigent

21:20
Turnabout

Klarinetový koncert Es dur CR.DISKP.1994.345
ST08563/3

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Slováček, Felix interpret nástroje nástroj: klarinet
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Orchestr Ladislava Štaidlaorchestr
Štaidl, Ladislav - dirigent

3:15
Supraphon

Koncert Es dur pro dva klarinety a orchestr CR.HUDBA.2004.51371

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Posádková hudba Praha /dechová hudba/
Blahovec, Miroslav interpret nástroje nástroj: klarinet
Kourek, Pavel interpret nástroje nástroj: klarinet 
Mezihorák, Kamil - dirigent

10:28
ČRo Praha
Začátek natáčení: 11.6.2004
Konec natáčení: 11.6.2004

Allegro op. 36 CR.HKPX.1991.1700
VS249158

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Slováček, Felix interpret nástroje nástroj: klarinet
Taneční orchestr Čs. rozhlasu v Praze 
Popelka, Vladimír - dirigent 

3:06
ČSRo Praha

Začátek natáčení: 12.7.1989
Konec natáčení: 20.1.1989

Allegro CR.HKCDPJ.2005.2394
CD04425/14

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Taneční orchestr Čs. rozhlasu v Praze
Slováček, Felix interpret nástroje nástroj: klarinet
Slováček, Felix interpret nástroje nástroj:  sopránsaxofon

           Popelka, Vladimír - dirigent 
3:11
Supraphon Records

Concertino pro housle, flétnu a klarinet op. 70 CR.HKV.1990.8994 
ST01929

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Novák, Antonín interpret nástroje nástroj: housle
Novák, Géza interpret nástroje nástroj: flétna
Štengl, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet
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Orchestr rozhlasového studia
Hrnčíř, Josef - dirigent

32:54
ČSRo Praha
Začátek natáčení: 11.6.1970
Konec natáčení: 5.8.1970

Komorní skladby

Čtyři kusy pro dva klarinety a violu CR.HKV.2004.336
63249 68331 09842 28607

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Myslík, Antonín interpret nástroje nástroj: klarinet 
Kyzivát, Václav interpret nástroje nástroj: klarinet 
Heřmánek, Milan interpret nástroje nástroj: viola

12:00
ČSRo Praha
Konec natáčení: 24.8.1967

Duettino pro dva klarinety č. 6 CR.HVSVK.2008.40 
CR08053/7

Hlavní autor: Kramář-Krommer, František Vincenc
Drápela, Emil interpret nástroje nástroj: klarinet
Daňhel, Lukáš interpret nástroje nástroj: klarinet 

1:20
ČRo České Budějovice
Začátek natáčení: 28.11.2007
Konec natáčení: 1.12.2007

Harmonie op. 71 CR.HKV.1990.13644
ST31128

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense 

19:39
ČSRo Praha
Konec natáčení: 6.11.1974

Harmonie op. 79 PadK IV/12 CR.HKCDV.1997.540
CD05163/12 VD827698

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc 
Dechové kvinteto Academia
Pok, František interpret nástroje nástroj: lesní roh
Maršálek, Jiří interpret nástroje nástroj: flétna
Trnka, Otto interpret nástroje nástroj: hoboj
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Doněk, Petr interpret nástroje nástroj: klarinet
Janda, Josef interpret nástroje nástroj: fagot

22:56
Rotag /nakladatelství a reklamní agentura/

Harmonie op. 71 CR.HKV.1990.13644 
ST31128

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense orchestr 

19:39
ČSRo Praha
Konec natáčení: 6.11.1974

Harmonie B dur CR.DISKV.1994.191
ST12335/2 ST12337/2

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

17:30
Supraphon

Il.kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello CR.REZVV2.1994.1358 
Z03804

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Kyzivát, Václav interpret nástroje nástroj: klarinet
Vaněk, Petr interpret nástroje nástroj: housle
Heřmánek, Milan interpret nástroje nástroj: viola
Lojda, Rudolf interpret nástroje nástroj:   violoncello

České noneto /členové/ orchestr/sbor/ansámbl 
20:48
ČRo Praha
Konec natáčení: 1.1.1969

Kvartet B dur op. 21, č. 1 PadK IX/3 CR.HKCDVA.1994.110 
CD02367/1 VD773826

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Panochovo kvarteto /členové/ 

24:35
Panton

Kvartet Es dur op. 21, č. 2 PadK IX/4 CR.HKCDVA.1994.111 
CD02367/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Panochovo kvarteto /členové/
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24:23
Panton

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello CR.HVSVK.2006.571 
DA....../1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Antiquarius Consort Praha

0:00 (???)
ČRo Praha
Začátek natáčení: 7.9.2006
Konec natáčení: 13.9.2006

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello B dur op. 21 č. 2  
CR.HKCDVK.2007.1129
CD13252a/8

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

20:08
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello D dur op. 82  CR.HVSVK.2007.360
CR05510/1 DA17132/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Panochovo kvarteto /členové/
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet

19:33
ČRo Praha
Začátek natáčení: 11.5.2007
Konec natáčení: 14.5.2007

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello Es dur op. 21 č. 1 
CR.HKCDVK.2007.1128
CD13252a/4

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

24:00
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello B dur op. 83  CR.HVSVK.1999.3
DA05441/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Zejfart, Pavel interpret nástroje nástroj: housle
Sehnoutka, Miroslav interpret nástroje nástroj: viola
Kulhan, Jaroslav interpret nástroje nástroj: violoncello
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19:52
ČRo Praha
Konec natáčení: 9.1.1999

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello D dur op. 82 CR.HKCDVK.2007.1130
CD13252b/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

20:02
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello B dur op. 83 CR.HKCDVK.2007.1131
CD13252b/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

22:14
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello B dur op. posth. 
CR.HKCDVK.2007.1127
CD13252a/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

18:49
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello CR.REZVV2.1994.231 201363
Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Zahradník, Bohuslav interpret nástroje nástroj: klarinet
Sukovo kvarteto /členové/

20:12
ČSRo Plzeň
Konec natáčení: 12.9.1975

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello Es dur op. 69 CR.HKCDVK.2007.1132
CD13252b/9

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Consortium Classicum

19:30
CPO - Classic Produktion Osnabrück

Kvartet pro klarinet, housle, violu a violoncello č. 2 CR.HKV.1990.8731 
ST01561

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
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České noneto /členové/
20:48
ČSRo Praha
Konec natáčení: 14.10.1969

Kvintet pro klarinet, dvoje housle, violu a violoncello B dur op. 92 PadK VII/7 
CR.HKCDV.1997.1030
CD05456/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mareš, Vlastimil interpret nástroje nastroj: klarinet
Stamicovo kvarteto

26:32
Supraphon

Kvintet pro klarinet, housle, dvě violy a violoncello B dur op. 95 PadK VII/8
CR.HKCDVA.1994.112
CD02367/9 VD874322

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Budín, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet
Panochovo kvarteto

28:34
Panton

Nonet pro dva hoboje, dva klarinety, dva fagoty, dva lesní rohy a kontrabas
CR.HKV.1990.13114 
ST30042

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Harmonie českých filharmoniků

19:27
ČSRo Praha
Začátek natáčení: 12.9.1972
Konec natáčení: 9.10.1972

Oktet pro dechové nástroje op. 79 CR.HVSVK.2008.410 
CR08888/1

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražské dechové okteto

20:47
ČRo Praha
Začátek natáčení: 7.6.2008
Konec natáčení: 7.6.2008

Oktet pro dechové nástroje a kontrabas B dur op.67 CR.HVSVK.2008.411
CR08888/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
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Pražské dechové okteto
18:13
ČRo Praha
Začátek natáčení: 7.6.2008
Konec natáčení: 7.6.2008

Partita B dur CR.HKV.1990.14674
VM169027 VM169027

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

13:45
Rozhlas (Rakousko - ORF) 
Konec natáčení: 20.9.1983

Partita a 10 B dur op. 45 č. 1 PadK IV/1 CR.HKCDVK.2002.1282
CD09060b/1 VD796638

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense
Vajnar, František - dirigent

22:10
Supraphon

Partita a 8 Es dur PadK IV/15 CR.HKCDVK.2002.1283 
CD09060b/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

15:32
Supraphon

Partita a 8 B dur PadK IV/42 CR.HKCDVK.2002.1284 
CD09060b/9

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

14:08
Supraphon

Partita a 9 Es dur op. 79 PadK IV/12 CR.HKCDVK.2002.1285 
CD09060b/12

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Harmonie českých filharmoniků

22:33
Supraphon
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Partita B dur CR.DISCVJ.1994.1569
ST13217/2 ST13218/2

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

13:50
Supraphon

Partita in B CR.HKV.1990.6484 
MS34565

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Collegium musicum Pragense

13:57
ČSRo Praha
Začátek natáčení: 29.12.1977
Konec natáčení: 16.2.1978

Partita in Es CR.HKV.1990.21091
VS271802

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Pražské dechové sexteto

14:21
ČSRo Plzeň
Začátek natáčení: 2.12.1981
Konec natáčení: 14.12.1981

Partita in Es op. 79 CR.HVSVK.2001.659
DA09003/1 DA09004/0

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Česká dechová harmonie

22:34
ČRo Praha
Začátek natáčení: 12.2.2001
Konec natáčení: 13.2.2001

Trio pro dva klarinety a fagot F dur CR.HVSVK.1998.104 DA04552/11
Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
České dechové trio

13:00
ČRo Praha
Začátek natáčení: 31.5.1998
Konec natáčení: 1.6.1998

Trio pro hoboj, klarinet a fagot F dur CR.HKCDVA.1995.661 CD03486/17
VD707073

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
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Novákovo trio
14:40
Supraphon

Třináct kusů pro dva klarinety a violu op. 47 CR.HVSVK.2004.44 
DA13274/5 CR01782/5

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mach, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet 
Kundl, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet 
Holman, Petr interpret nástroje nástroj: viola

11:55
ČKo Praha
Začátek natáčení: 8.2.2004
Konec natáčení: 2.3.2004

Třináct kusů pro dva klarinety a violu op. 47 CR.HVSVK.2005.54
CR02894/1 DA15613/1 VD1030268

Hlavní autor: Kramář, František Vincenc
Mach, Jan interpret nástroje nástroj: klarinet 
Kundl, Jiří interpret nástroje nástroj: klarinet 
Holman, Petr interpret nástroje nástroj: viola

32:06
ČRo Praha
Začátek natáčení: 10.2.2005
Konec natáčení: 6.6.2005

Český rozhlas Brno

Concertino Es dur
VS666661

Vítek Valter - klarinet
Vronský Petr - dirigent
Filharmonie Brno

Natočeno: 14.5.1990

Koncert e moll op. 86
???????

Vítek Valter - klarinet
Pinkas Jiří - dirigent
Filharmonie Brno

Harmonie číslo 1 op. 45
VS666629

Harmonia Moravica
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Natočeno: 17.4.1989

Harmonie číslo 3
T1931

Komorní sdružení Českého rozhlasu v Brně
Hudec Jiří (řídí)

Natočeno: 12.-14.11.1957

Serenáda F dur pro dechové nástroje
St 5650

Foerstrovo dechové kvinteto
Pivoda Radomír - flétna
Winkler Vítězslav - hoboj
Opat Bohumil - klarinet
Divoký Zdeněk - horna
Svoboda František - fagot

Natočeno: 26.4.1976

Český rozhlas Plzeň

Koncert Es dur op. 35
St1201

Říha Vladimír - klarinet
Zahradník Bohuslav - klarinet
Liška Bohumír - dirigent
Plzeňský rozhlasový orchestr

Natočeno: 29.-30.6 a 1.7.1970

Kvartet Es dur op. 21 č. 2
St3207

Zahradník Bohuslav - klarinet
Sukovo kvarteto (členové)

Natočeno: 12.9.1975

Kvintet op. 95
St303658

Budín Jan - klarinet
Panochovo kvarteto

Natočeno: 18.12.1990

Partita c moll op. 69
St 301552

Komorní harmonie Praha
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Šlapák Otto - klarinet
Martiník František - klarinet
Langweil František - horna
Čoček Alois - horna
Wichterle Miloš - fagot
Vorlíček Miloš - fagot

Natočeno: 18.3.1985

Partita in Dis pro dva sólové rohy a dechy
St3621

Collegium musicum Pragense
Withwell David - revize

Natočeno: 28.7.1976

Pochody
St3624

Collegium musicum Pragense
Natočeno: 29.6.1976

Sextet B dur
St300964

Komorní harmonie Praha
Šlapák Otto - klarinet
Martiník František - klarinet
Langweil František - horna
Čoček Alois - horna
Wichterle Miloš - fagot
Vorlíček Miloš - fagot

Natočeno: 28.3.1985
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Přílohy CD:

CD 1: Sólová a komorní klarinetová tvorba Františka Vincence Kramáře
v elektronické podobě (Microsoft Word 2003)

CD 2: AMU představuje, Jan Mach klarinet, Zemlinsky Quartet
Kvintet op. 95
Kvartet op. 21 č.1
Kvartet op. 69

CD 3: 1 - 13 Trio op. 47; Jan Mach, Jiří Kundl, Petr Holman; Čro 10.2.2005
14 - 18  Trio op. 47, č.11,12,13,10,9; cd Bohemian Winds, Eric Hoeprich
19 Kvintet op. 95, 2. věta;  Vlastimil Mareš - klarinet
20 - 24 Harmonie C dur op. 76; studenti AMU live - 21.3.2003

V. Borovka, J. Souček, J. Mach, K. Dohnal, V. Vonášek, 
V. Fürbach, A. Krbůšková, M. Čapská
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Prameny a literatura:

Padrta Karel, Franz Krommer, Editio Supraphon Praha 1997

Padrta Karel, František Vincenc Kramář - Krommer, Filosofická fakulta Brno 1966

Ecker Heinz, Die Harmonienmusik von Franz Krommer, Johann-Wolfgang-Goethe-
Universität zu Frankfurt am Main 2001

http://en.wikipedia.org/wiki/Franz_Krommer

http://kamenice.wz.cz/kramar.html

http://www.kameniceujihlavy.cz/vismo/galerie2.asp?id_org=6255&id_galerie=1020&p
1=6009

Supraphon, SU 3748-2 031, Klarinetové koncerty, Mareš, Hlaváč, Pešek, 1992

Nesl, 0003 - 2 031, Concertino op. 70, Budín, Vrábel, 2000

Pan Classics 10 180, Concertino op. 80, Buxtorf, Rapin, Černohorský, Hrůša, 2004

Supraphon, SU 0017-2 131, Kvintet op. 95, Mareš, Stamicovo kvarteto, 

Glossa, GCD 920604, 13 trií op. 47, Hoeprich, Verdu, 2001

HF AMU, HF 0030-2131, Kvartety op.21,69, kvintet op. 95, Mach, Zemlinsky Q.,2006

CPO, 999 141-2, 6 kvartetů, Klöcker, 1993

EMI, CDC 7 49397 2, dvojkoncerty, Meyer, Meyer

Panton, 81 1185-2131, kvartety op. 21 č.1,2, kvintet 95, Budín, 1992

Teldec, 3984-21462-2, Koncert op. 36, Kam, 1998

EMI, CDC 7 54383 2, Oktet op. 76, 71, 57, 78, Mayer, 1991

Autor - Kramář (Krommer):

Baerenreiter Praha, H 888, Concerto MIb Maggiore op. 36, 2003
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Musica Rara, MR 1249A, Concerto for 2 Clarinets and Orchestra in E flat major 
op. 35, 2000 B&H

Musica Rara, MR 2158, Concerto in Eb op. 91, 1987

Musica Rara, MR 2054, Concerto for Clarinet and Orchestra in E minor op. 86, 
2000 B&H

Musica Rara, MR 2121, Sinfonia Concertante op. 80, 1985

Musica Rara, MR 1679, Quintet in B flat major op. 95, 2000 B&H

ETG 103, Quartett für Klarinette und Streichtrio op. 21 Nr.1 B dur, 1999

ETG 104 Quartett für Klarinette und Streichtrio op. 21 Nr.2 Es dur, 1999

Musica Rara, MR 1677, Quartet in Eb op. 69, 1974

Musica Rara, MR 1687, Quartet in D op. 82, 1974

Musica Rara, MR 1688, Quartet in Bb op. 83, 1974

Amadeus, BP 2262, 13 Stücke für 2 Klarinetten und Viola oder 3 Klarinetten op. 47,
1996

WW, Nr. 155, Variationen über "O, du lieber Augustin" op. 59,1996

Vřelé poděkování za pomoc při formálních rozborech příteli Tomáši Ille.
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